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O. Vereiski: Nagulnov. Ilustrație la romanii! „Pămînt desțelenit" de M. Șolohov. (Tuș)

mzi

Baschetbal i sful mBoris, „gigantul" cu suflet de copil, este ținta unor atenții prea puțin încurajatoare pe străzile și în parcul orașului lituanian, unde a venit în turneu eu echipa. Singura consolare e existența unui „uriaș" local, Valdonis.
...Boris se smulse din mulțime și o luă 

pe o cărăruie lăturalnică, pe coasta 
dealului, la poalele căruia curgea un 
rîu, în care se oglindeau luminile por
tului.

Se opri lingă un pin uriaș, se sprijini 
de trunchiul lui și în nări îi pătrunse 
un miros de rășină și de pădure în
cinsă de arșița verii. Pinul, ca un catarg 
înalt, se pierdea în înălțimi, legănîn- 
du-și încetișor coroana, ca și cum ar fi 
încercat să măture cerul înstelat. Boris 
se simți, deodată, încîntat de nimic
nicia lui pe lingă mărimea pinului. Ce 
însemnau, pentru acest pin uriaș, cei 
cincizeci de centimetri în plus, cu care 
se ridica el deasupra celorlalți oameni ? 
Și pe lumea asta sînt lucruri și mai 
mari decît acest pin. Munții, de pildă, 
Everestul. Oceanele. Sau chiar Pămân
tul, în toată imensitatea Iui. Soarele. 
Stelele uriașe. Galaxiile. Galaxia noa
stră este doar una din ele. Doamne — 
și tot Universul! Dar... ajunge !

Boris își scoase pantalonii și iși trase 
peste cap bluza treningului, confecțio
nat anume pentru el la fabrica de tri
cotaje. Apoi începu să-și facă încăl
zirea, cu sărituri pe loc și cîteva far
dări,

— Ce-i cu vînătaia de pe spate ? îl 
întrebă antrenorul Grozniak, supărat.

— Am căzut pe scară, murmură Bo
ris.

— la-ți echipamentul! îi ordonă an
trenorul.

Boris ieși pe teren și imediat larma 
tribunelor se înteți. Se întoarse și-1 
zări pe Grozniak, uitîndu-se după el, 
cu un zîmbet straniu. Poate că, în clipa 
aceea, îl și vedea pe Boris, așa cum 
va arăta peste citva timp, după ce se 
va fi transformat dintr-un copil-gigant, 
bueălat, într-un cal de curse vinos, cu
noscut pe arenele baschetului mondial. 
Poate că, în clipa aceea, îl vedea pe 
Boris așa cum va arăta la treizeci de 
ani, obosit, pustiit și indiferent, îneli- 
nîndu-se ușor în fața mulțimilor de 
spectatori din marile capitale ale lumii. 
Poate că îl invidia, cu o pizmă bolnă
vicioasă și profundă, așa cum îi invi- 
diase toată viața pe așii baschetbalului, 
sau poate că îl compătimea, pur și 
simplu.

— Mișcă, mișcă! îi strigă Grozniak.
Boris o luă Ia fugă spre tovarășii lui 

de echipă, care își făcuseră încălzirea 
și țîșni, cu o săritură, cînd mingea, a- 

runeată de la distanță, ricoșa, lovin- 
du-se de inelul coșului.

In cealaltă jumătate de teren își fă
ceau încălzirea lituanienii. Boris expe- 
die o minge de la semi-distanță, căzu 
și se uită cu coada ochiului la litua
nieni, chiar atunci cînd Valdonis, cu un 
salt, introduse mingea în coș, în stilul 
lui Chamberlain. „Așa adversar, da!“ 
își spuse Boris.

Grozniak se apropie de Kanovicius. 
antrenorul lituanienilor, și-i strînse 
mina.

— Ei, Gregor, mi-ai plătit-o, îi spuse 
el, arătând cu capul spre Valdonis.

— Cu aceeași monedă, Ghera... Exact 
cu aceeași monedă, îi răspunse zîmbind 
Kanovicius.

— Al tău cîți ani are ?
— Optsprezece.
— Al meu nu i-a împlinit încă. Nici 

nu-țî vine să crezi, desenează corăbii, 
fel de fel de caravele și de brigantine.

— Iustas colecționează mărci.
— Niște puști...
— Ce crezi despre joc ?
— Astăzi, câștigați voi. Ia trei puncte 

diferență, dar finala o cîștigăm noi.
— Și eu cred la fel, îi răspunse, of

tând, Kanovicius.
Încălzirea se terminase și la fluierul 

arbitrului își făcu apariția formația o- 
bișnuită, cu care începea de obicei jo
cul echipa lui Grozniak: Șavlatov, Ida- 
hov, Zubarko, Filimonov și Kadjia. 14- 
tuanienii veniră cu Valdonis, pivotul lor.

Echipa gazdă salută publicul, zîm
bind. Boris avu impresia că surisul lui 
Valdonis îi era destinat numai lui. 
Zîmbi și el, uitîndu-se pentru ultima 
oară spre tribunele în care știa că se 
află și puștiul care îl necăjise, și 
Galia cea cîrnă, și sute de alți oameni, 
care de abia înainte cu o zi îl priviseră 
ca pe un elefant. Dar chiar în clipa 
aceea, uită tot ce se petrecuse ieri, așa 
cum uită de el însuși și de toată viața 
lui. Se porni într-o incursiune spre cen
trul terenului, sări, sări cu o fracțiune 
de secundă mai devreme decît Valdonis, 
simți mingea bine strînsă în palmele 
sale, o trimise, de la înălțimea lui, 
spre Șavlatov care, din viteză, o pasă 
fulgerător lui Kadjia, un jucător foarte 
rapid și mingea zbură în coșul litua
nienilor.

Meciul se termină cu un rezultat a- 
propiat de cel pe care îl indicase Groz
niak : lituanienii câștigaseră nu cu trei 
puncte, ci cu unul singur. Tînărul-gî- 
gant Filimonov marcase 15 puncte, iar

Valdonis, celălalt uriaș, la fel de 
tînăr, 16.

în tot timpul jocului se aflaseră în 
apropiere unul de celălalt: se marca- 
seră reciproc, se fentaseră, săriseră îm
preună Ia panou. Atunci cînd săreau 
împreună și rămîneau, pentru o clipă, 
plutind amîndoi în aer, spectacolul ce-I 
ofereau era foarte frumos, căci trupurile 
lor erau la fel proportionate și în înăl
țimi zburau doi tineri Ia fel de robuști.

Boris își prelungi, intenționat, dușul, 
piuă ee rămase singur. Cînd glasurile 
supărate ale tovarășilor săi se stinse
seră, se îmbrăcă și ieși în parc. Se 
așeză pe o bancă, sub tiu tei parfumat 
și cum era singur își întinse picioarele, 
eît erau ele de lungi. Niciodată nu 
fusese atît de obosit, ca acum, după 
duelul cu Valdonis.

Se înțelege că, după meci. Boris, în
conjurat de numeroși spectatori, a fost 
nevoit să semneze vreo douăzeci de 
autografe, după care „microbiștii" s-au 
retras la o distanță convenabilă.

Fe lingă el trecu Galia Vinițkaia cu 
un grup de prietene, rîzînd tulburată., 
Inima începu să-î bată cu putere, privi
rile i se abătură spre înălțimile cerului, 
cu corăbiile roșii, ale amurgului, apoi 
se coborîră și se opriră pe sculptura 
unui sportiv de înălțimea sa, cu pieptul 
uriaș, de gips și cu pintecul ce începuse 
să se cojească, dar rămăsese încă destul 
de impunător.

Banca se legănă și se îndoi. Boris 
tresări: alături de el se așezase Val
donis, care avea o față pistruiată și o 
expresie de mînz.

— Salut, îi spuse Boris.
— Salut, ii răspunse Valdonis.
Se uitară unul la altul, intimidați, 

roșind, după care își zîmbiră.
— N-ai ceva de citit? îl întrebă Boris.
— în lituaniană, îi răspunse Val

donis.
— îmi pare rău, dar nu știu lituani

ană. Am un Dumas dar l-am citit de 
mult. îți place Dumas ?

— Așa și-așa, scutură din cap Val
donis.

— A fost o partidă grozavă. Nu ? îl 
întrebă Boris.

— Da, confirmă Valdonis.
Btfris era cuprins de o plăcută fre

nezie și ar fi vrut să tăifăsuiască cu 
colegul lui de sport, să-și spună anec
dote și să zburde puțin, împreună.

Vasili Axionov(Va urma)
VITRINfi

Eroi de legendăCunoscut mai ales ca poet, Iakub Kolas și-a trădat adesea muza preferată pentru genul epic și a dăruit literaturii sovietice bieloruse cîteva romane, printre care și acela apărut de curînd în limba română *).

*1 Iakub Kolas : „Mlaștina". Editura 
pentru Literatură Universală, 1967.

Scriitorul a reluat unul din motivele tradiționale pentru literatura sovietică de la începuturile ei — motivul războiului civil — înzestrîndu-1 cu autenticitatea vieții, chiar dacă nu totdeauna și cu autenticitatea literaturii.în paginile romanului „Mlaștina", e- roii sînt grupați în cele două tabere distincte, bine cunoscute : apărătorii tinerei puteri sovietice — partizani recrutați, mai ales, din rîndurile țărănimii bieloruse — și ocupanții străini, sprijiniți nemijlocit de moșierii și chiaburii locali. De o parte, moș Talaș, Martin Rîl, Kupriancik; Timoh Buzdik și alții, de partea cealaltă colonelul Dembițki, Vasil Busîga, pan Krulevski, Kondrat Birka etc. între ei, nevasta lui Busîga, Avghinia, care trece de partea luptătorilor pentru libertate și Savka Milgun, numai pe jumătate trădător.Figura centrală a romanului este moș Talaș și evoluția lui, de la țăranul străin de viața politică la comandantul detașamentului de partizani, alcătuiește nucleul epic al cărții. Contactul lui moș Talaș cu trupele de ocupație este, de la bun început, dramatie. Cruzimea acestora, fărădelegile lor îl silesc să-și a- bandoneze căminul străvechi și să ia drumul pădurilor. Acțiunea lui se încheagă după contactul cu reprezentanții politici ai Armatei Roșii și în jurul lui încep să se grupeze țăranii nemulțumiți din acest colț al Polesiei. Forțele partizanilor se îngroașă vizibil sub influența acțiunilor la care îi supun ocupanții pe țăranii bieloruși și atacu- 

rile partizanilor devin tot mai insistente și mai frecvente, iar joncțiunea cu trupele roșii, în ofensivă, are ca rezultat eliberarea Polesiei. Cu aceasta, se deschide un nou capitol în viața lui moș Talaș, care devine un militant activ al statului sovietic.în acest cadru, Avghinia, care îl iubise cîndva pe Martin Rîl, dar se căsătorise eu chiaburul Busîga, găsește prilejul de a se elibera din strînsoarea unei căsnicii nefericite. Ea află că Savka Milgun a fost trimis de eătre chiaburii din sat în tabăra partizanilor cu intenții necinstite și îi anunță pe aceștia, prin intermediul nevestei lui moș Talaș. Gestul are consecințe favorabile pentru detașamentele de partizani, dar, mai ales, îi permite Avghiniei să se despartă de soțul ei și să năzuiască spre o existență mai frumoasă.Pa parcursul povestirii, figurile partizanilor, fără să se individualizeze, sînt însuflețite de patosul luptei pentru libertate, cuceresc simpatia lectorului prin năzuințele lor înalte și prin dăruirea de sine firească, lipsită ’de orice element impur.

BNIVERSIT1BE

Lucrări de diplomă

în versuri
Institutul de literatură „Gorki" a a- 

dăpostit, într-un cadru obișnuit, o ma
nifestare universitară neobișnuită. Cîți- 
va dintre absolvenții Institutului și-au 
prezentat drept lucrare de diplomă pro
priile lor volume de versuri.

Atenția participanților s-a îndreptat, 
mai ales, spre volumul de versuri „Stele 
negre" al poetului Gaston Diavara, din 
Republica Mali. Versurile poetului ne
gru s-au remarcat atît prin coloritul 
lor excepțional, ce conturează imagi
nile patriei, cit și prin ritmica lor ne
obișnuită, cu surse în folclorul african. 
Gaston Diavara încearcă să regăsească 
drumul spre ființa străveche a nea
mului său, spre sufletul lui nemuritor, 
care se impune mereu mai puternic în 
cultura universală.

Dar volumul lui Gaston Diavara n-a 
fost singura lucrare de absolvire, în 
versuri. împreună cu el și-au prezentat 
volumele poeții sovietiei M. Kibiev și 
H. Paneș.

Volumul lui M. Kibiev, poet de ori
gină cecenă, a fost remarcat pentru ți
nuta ideilor sale, iar cel al lui H. Paneș, 
pentru tonalitatea folclorică caucaziană.
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MERIDIANE SOVIETICE

împărăția 
pescărușilorUn punct minuscul pierdut pe harta Mării Japoniei în golful Petru cel Mare, aceasta este insula Putiatin la care, de la Vladivostok, se poate ajunge numai după opt ore de navigație. Și totuși, localnicii afirmă că Extremul Orient sovietic nu poate fi pe deplin cunoscut dacă nu vizitezi și acest colț de pămînt, scăldat de valurile furtunoase ale mării.La prima vedere, din larg, se pare că insula, care aduce mult cu o balenă înotînd la suprafață, nu s-a schimbat prea mult în cei 100 de ani de cînd amiralul rus care i-a dat numele a traversat cu fregata „Pallada" strîmtoarea Săgeților și a descris și transpus pe hartă golful și particularitățile lui. Spre dreapta, țărmul se sfîrșește cu o pantă abruptă, spre stînga cu o îngrămădire de stînci marcate de cinci proeminențe,

„Pescarul aerian" : ghidează navele spre 
bancurile de pește.de unde și numele „Cele cinci degete” — o adevărată împărăție a pescărușilor și cormoranilor.In afară de pitoresc — mulți o socotesc potrivită pentru un sălaș de pirați —- insula Putiatin este renumită și pentru combinatul ei piscicol. La debarcadere se leagănă pe marea agitată sumedenie de ambarcațiuni mai mari sau mai mici. Flotila de bază a combinatului, „atelierul de pescuit" cum o denumești pescarii, este alcătuită din zece nave cu motor, cîteva remorchere și șapte pescadoare, printre care și impunătorul „Amiral Kornilov”, specializat în pescuitul scrumbiilor în apele Sahalinu- lui și Kamceatkăi și care, numai într-un singur sezon, a capturat în năvoadele lui peste 6 000 chintale de pește !Cu marea Ohotsk, unde furtunile bîn- tuie uneori săptămîni în șir, nu e de glumit. Cu toate acestea, indiferent de vreme, navele ies în larg, căci aici bancurile de scrumbii abundă. Un singur traul scoate la suprafață pînă la 50_ de tone de pește — și nu întîm- plator. Rezultatele obținute se datoresc înaltei calificări și îndemînării echipajelor, tehnicii ultramoderne cu care sînt «dotate navele și... „pescarului ae- rian , un helicopter de recunoaștere care, datorită vitezei și razei mari de acțiune 

localizează bancurile de pești și avertizează prin radio flotilele. Pescadoarele își termină misiunea o dată cu întoarcerea în port. După care, peștele este descărcat, uscat, sărat sau afumat și ambalat.Delicatesele preparate de combinatul din insula Putiatin nu se limitează însă la pește. Există aici și un atelier specializat în prepararea „fructelor" mării. Echipe de scafandri plonjează de la bardul bărcilor cu motor în adîn- cul apelor de unde „recoltează" scoici comestibile, o specie de crevete foarte gustoasă și în consecință mult solicitată pe piață și trepangul, o mică viețuitoare renumită nu numai prin gust, ci și prin proprietățile ei tonice.
SIDERURGIE

Patentul 
de la Lipețk

Combinatul siderurgic de la Novo- 
Lipețk se poate lăuda cu tehnologia 
și raționalizarea producției sale, care 
decurge în condiții optime.

Aceasta se constată chiar din secto» 
rul furnale, unde începe transformarea 
minereului în fontă și apoi în oțel, 
în aprilie, cel de al patrulea furnal 
de 2 000 m’ capacitate a dat prima 
șarjă. Lingă tablourile de comandă, pe 
care se urmărește încărcarea automată 
a furnalelor și desfășurarea procesului, 
este în curs de montare „furnalistul 
automat", o mașină de calcul electro
nică, care compară neîntirziat rezulta
tele obținute cu programul dat și indică 
variante noi.

Tot aci s-a introdus, pentru prima 
dată in practica internațională, turna
rea oțelului de convertizor în „șuvițe" 
printr-o singură operație. O macara 
puternică ridică creuzetul cu oțel topit 
pînă ce-1 aduce pe platforma de lucru, 
aproape Ia înălțimea unei case. Atunci 
se deschid două guri de turnare în 
fundul creuzetului și oțelul se năpus
tește afară, trece printr-un vas inter
mediar și se revarsă în cele două jghia- 
buri verticale ale fiecărei instalații. în 
secțiune șuvițele sînt dreptunghiulare, 
late de 1 metru și groase de 17,5 cm. 
Un cristalizator răcește oțelul incan
descent incepind de la exterior încă 
din prima etapă a turnării. Șuvița 
prinde mai iutii o crustă, apoi, pe mă
sură ce se lungește, se solidifică inte
gral. în timp ce coboară, un arzător 
o taie automat în bucăți de 12 m lun
gime, care pătrund într-un fel de 
„tolbă" ce le basculează la orizontală 
și le încredințează benzii rulante. Lami
nate Ia cald și Ia rece, aceste blocuri 
lungi dau tablă de transformator de 
0,35 mm. grosime pentru piața internă 
și pentru export in toată lumea.

Față de turnarea tradițională in co
chilii, noul procedeu economisește patru 
operații între turnare și laminare, 
înainte de toate însă reduce pierderile 
de oțel, care au scăzut de la 16 Ia sută 
la 8 și vor putea ajunge Ia 4 la sută. 
Aceasta înseamnă 12 tone de oțel cîș- 
tigate Ia fiecare 100 de tone produse, 
respectiv 240 000 tone Ia cele 2 milioane 
de tone livrate anual de Lipețk.

IMPERATIVE ECONOMICE

Capital lichid: apa!
Progresul tehnic și dezvoltarea in

dustrială au făcut să crească, se știe, 
în ultimele decenii în proporții enorme

Trei calatorii gratuite în U.R.S.S.
Aparate de radio, aparate de fotografiat, 

ceasuri, stilouri, abonamente Ia „Veac nou" 
vor răsplăti pe cîștigătorii

CONCURSULUI
organizat ide revista noastră în cinstea celei 
de a 50-a aniversări a Marii Revoluții 

Socialiste din Octombrie.
Amănunte în numărul viitor.

La minele aurifere ale combinatului „Baleizoloto" din apropierea Baikalului se 
lucrează intens. Draga, această originală fabrică de aur, extrage primele cantități 

de aur din sud-estul Siberiei.

nevoia de apă a omenirii. Dacă pentru 
consumul personal al unui om ajung 
doi-trei litri de apă pe zi, în țările pu
ternic industrializate e nevoie astăzi, 
în medie, de 2 000 de metri cubi anual' 
pe cap de locuitor. Fabricarea unei tone 
de țesături sintetice reclamă utilizarea 
a 260 de metri cubi de apă distilată. 
In marile orașe, consumul de apă zilnic 
pe cap de locuitor a ajuns la peste 120 
de litri iar in 1980, socotesc specialiștii 
sovietici, se va ridica chiar la circa 400 
de litri.

Uniunea Sovietică posedă o rețea de 
150 000 de rîuri și fluvii, al căror debit 
poate părea unui profan inepuizabil. 
Dar hidrologii, care văd lucrurile în 
perspectivă, știu că de pe acum se im
pun măsuri energice, întrucît dacă debi
tul mediu anual al rîurilor și fluviilor 
din U.R.S.S. este de patru ori superior 
nevoilor, repartiția naturală a rețelei 
de apă face ca regiunile cele mai in
dustrializate să nu beneficieze decât de 
o cincime din acest debit. Aceste con
siderente fac ca în ultimul timp în zia
rele și revistele sovietice să apară tot 
mai des articole care dezbat aspectele 
pe care le va îmbrăca în viitorul apro
piat problema aprovizionării cu apă, 
ținînd seama de dezvoltarea impetu
oasă a industriei. Profesorul Kliaciko, 
unul din cei mai cunoscuți hidrologi, 
socotește că trebuie să se ia neîntirziat 
măsuri pentru oprirea risipei de apă.

Raționalizarea utilizării apei este însă 
numai una din laturile problemei. Pen
tru zonele sărace în apă dulce se preco
nizează prospectarea intensivă și folo
sirea apelor freatice sau a apei sărate 
tratate. Prima centrală atomică de de
salinizare a apei se și află, de altfel, 
în construcție la Mangîșlak, în Kazah- 
stan, urmînd să intre in funcțiune în 
cursul anului 1968, cu o capacitate de 
120 000 de metri cubi de apă tratată 
pe zi.

CONSTRUCȚII DE MOTOARE

Inimi pentru avioaneUzina unde se construiesc motoare pentru aeronavele de pasageri 11-18, An-10 și An-24 este o întreprindere constructoare de mașini obișnuită și în același timp cu totul neobișnuită. Obișnuită pentru că în ce privește utilarea nu se deosebește de alte uzine similare. Are însă o trăsătură care o situează intr-o categorie aparte: montatorii inimilor pentru avioane lucrează aici în halate și cu mănuși albe. Mănușile sînt confecționate dintr-un material special impregnat cu un ulei (și el special). Constructorilor nu le este îngăduit să atingă cu mîna neacoperită piesele minuțios spălate și curățate cu aer comprimat. Palma sau degetele umede ar putea lăsa pe metal urme „acide" care ar cauza apoi eroziuni.Așa se lucrează de-a lungul întregului proces de montare. Cînd motorul este gata, încep probele. Examinatorii se înșiruie ca marinarii pe pasarela de comandă. Motorul se află într-o boxă cu pereți solizi. Printr-o ferestruică care aduce cu o ambrazură, el poate fi observat în timp ce execută rotații complete. Dacă probele se încheie cu succes, motorul este trimis înapoi în secția de asamblare unde cei care l-au construit îl demontează pînă-jla temelie. Apoi îl mai cercetează încă o dată cu multă grijă după care îl montează din nou. Acum intră în boxa de probă pentru ultima oară și mai trece un examen în fața unei noi comisii, a beneficiarului. Cu aceasta se încheie misiunea constructorilor de la uzina de motoare de avion din Zaporojie.Fiecare din cele patru motoare ale navei „11-18“ are o putere de 4.000 cp. în corpul lor fuziform sînt închise un compresor cu mai multe trepte, camere de combustie, o turbină cu gaz, un re- ductor. Fiecare parte a motorului este un dispozitiv complex care la rîndul său se compune dintr-o sumedenie de ansambluri și mecanisme. în total, mo- ; torul numără peste 3000 de piese, fiecare în așa fel executată încît să ocupe cît mai puțin loc.Dar principala calitate a motoarelor executate de constructorii zaporojeni sînt resursele. Din acest punct de vedere, ele se situează la nivelul celor mai izbutite modele străine din aceeași categorie. Durata totală de funcționare în aer a motorului „11-18“ este de 12.000 de ore, cu două reparații. Pînă nu de mult, ele nu depășeau 6000 de ore de funcționare. Sporirea simțitoare în răstimp de numai doi ani a resurselor motorului a avut un important efect economic exprimat în sute de milioane de ruble.
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După ce prezintă legenda despre Mata-Hari, așa cum este ea cunos
cută de cercuri largi de cititori din întreaga lume, publicistul sovietic 
S. Milin vine să spulbere mitul despre această frumoasă dansatoare. O 
Dalilă modernă care a dus de nas o duzină de Samsoni, o regină a spiona
jului, perfidă ca Machiavelli și frumoasă ca Afrodita, o asemenea Mata- 
Hari n-a existat eîtuși de puțin — arată S. Milin în încheierea primei 
părți a reportajului său.

Care este atunci adevărul despre celebra Mata-Hari ? Fiică a unui 
olandez cu stare, pe nume Adam Zelle, oacheșa și aventuroasa Marga- 
retha Geertruida se căsători cu un căpitan și plecă în Indiile Olandeze 
ca să se dedice operei de culturalizare a băștinașiler.

O săptămînă mai tîrziu, avu loc logodna, iar după cîteva luni nunta. Și, la începutul anului 1895, soții părăsiră Olanda îmbarcîndu-se pentru Indiile Olandeze. Curînd, Margaretha născu un băiat, Norman, apoi o fată, pe care 
o botezară Juana-Luisa. Dar viața în depărtata colonie, care mai înainte i se păruse Margarethei plină de romantism și surprize, se dovedi în realitate o vegetare searbădă în garnizoane periferice din Java, Sumatra și Bali. Curînd, Margaretha-Geertruida Zelle își însuși atitudinea arogantă a colonialiștilor față de „băștinașii sălbatici". La fel de repede se topi și arzătoarea-i dorință de a-i învăța carte pe copiii autohtonilor. Acum găsea această îndeletnicire degradantă pentru „prima doamnă" a garnizoanei, iar pe soțul ei, care încercase s-o antreneze într-o activitate oarecare, îl socotea un pedant plicticos. Cu timpul Margaretha începu să se dedice tot mai puțin casei și copiilor și să prefere unor preocupări serioase compania tinerilor ofițeri.în același timp, aventuroasa olandeză se simți puternic atrasă de dansurile populare ale băștinașilor. Grația-i înnăscută și .temperamentul năvalnic o ajutară să-și însușească elementele de bază ale artei tradiționale indoneziene. Curînd îi încolți în minte gîndul de a se înapoia în Europa și a se consacra baletului. Tocmai în perioada a- ceea, și anume în vara lui 1899, muri fiul ei, Norman *).

*) Aceasta este, se pare, una din pu
tinele date veridice amintite in biogra
fia inventată a faimoasei Mata-Hari.

Trei ani mai tîrziu, în 1902, familia Macleod se înapoie în Olanda. Margaretha divorța de soțul ei și, lăsîndu-i în grijă fiica, hotărî să-și încerce norocul pe scenă. Dar, deși avea înclinație pentru dans, dădu greș. Ca să devii balerină, pe lîngă grație și suplețe, mai trebuie să stăpînești și o anumită tehnică. Or, acest lucru e imposibil de realizat începînd de la 25 de ani. De aceea, pentru început, Margaretha trebui să se mulțumească cu participarea la spectacole de varieteu și cu roluri de mîna a doua în reprezentații date de trupe din provincie — mai întîi în Olanda, apoi în Franța. Dar ea dorea să cunoască fiorii gloriei, să fie admirată, copleșită cu daruri și să devină bogată. Ca să-și atingă țelul, Margaretha Zelle, fiica unui mic-burghez o- landez, era dispusă la orice.în Franța, tînăra olandeză încăpu pe mîna unui impresar afacerist, care so
coti că dacă această dansatoare de mîna 
a doua ar fi bine valorificată s-ar putea scoate din ea o stea de primă mărime, în felul acesta apăru pe firmamentul artistic „interpreta de dansuri rituale indiene Mata-Hari".Nu știm ce cunoscători într-ale artelor vor fi asistat la primul ei spectacol de la muzeul Guimet. Dar nici unul dintre ei nu observase flagranta neconcordanță dintre statuia lui Buddha și falsele dansuri religioase interpretate de Mata-Hari. Pînă în zilele noastre^ continuă să peregrineze din articol în articol și din roman în roman, amănunte „picante" din biografia dansatoarei, puse în circulație fie de ea însăși, fie de niște pseudo-gazetari. in primul rînd, numele de Mata-Hari M are nici o legătură cu limba indiană. E probabil eă el a fost sugerat chiar

de Margaretha Zelle ■ după ce locuise timp de șapte ani în Indiile Olandeze, ea cunoștea probabil, unele dialecte locale. în indoneziana, combinația de cu-

Mit... (așa au cunoscut-o spectatorii pe 
Mata-Hari)

vinte mata — „ochi" și hari — „zi" înseamnă soare.în al doilea rînd, „celebrul templu indian" (e vorba de Kandha-Svami —

N.R.) pe lîngă care crescuse de mică Mata-Hari nu se află în India, ci în Ceylon și nu are nici o legătură cu hinduismul.O pură născocire era și povestea cu ofițerul englez, cu soțul bețiv și cu fuga ei în Europa.Acest lucru nu o împiedică însă pe Margaretha Zelle să devină o dansatoare la modă. E adevărat că, în ciuda numeroaselor „victorii", la picioarele ei nu căzură nici un prinț moștenitor, nici ducele Brunswick, nici regi și nici măcar prim-miniștri. După cum Mata- Hari nu avu prilejul nici să meargă la manevrele militare din Silezia împreună cu „micul Willy". Cît privește pe șeful poliției berlineze, n-ar fi fost exclus ca von Jagow, mare crai —? după afirmațiile contemporanilor săi — să fi cunoscut pe frumoasa dansatoare venită în turneu la Berlin. Dar Mata- Hari nu putea fi agentul N-21, trimis de el în Franța, pentru simplul motiv că șeful poliției din Germania prusacă nu putea conduce spionajul politic și militar împotriva altor țări.La fel de ușor — ca un castel de nisip — este dărîmat încă un amănunt foarte des amintit în „biografia" Margarethei Zelle, și anume acela referitor la școala de spionaj din Lorrach, pe care ea ar fi urmat-o înainte de război, în vremea aceea, reporterii o urmăreau pe dansatoare pas cu pas (fapt care, dacă Mata-Hari ar fi fost o spioană adevărată, i-ar fi îngreunat mult activitatea) și deci ar fi observat dispariția ei, fie și numai pentru cîteva săptămîni. Mai mult, după execuție, americanul Sam Vaagennar a izbutit să ajungă în posesia unui fel de jurnal al dansatoarei, care reprezenta tăieturi din ziare despre Mata-Hari cu propriile ei însemnări. Confruntînd „jurnalul" cu materialul extrem de amănunțit, pe care-1 culesese în urma studierii minuțioase a presei europene din acei ani, el n-a găsit nici cea mai mică aluzie la o dispariție, fie chiar și de scurtă durată, a dansatoarei din cîmpul vizual al ziariștilor înainte de primul război mondial.Numeroasele călătorii ale artistei din Franța în Germania și din Belgia în Italia se explică foarte simplu. Mata- Hari avea peste treizeci de ani. Exotismul dansurilor ei începuse să se cam ofilească. Mata-Hari se văzu nevoită să peregrineze prin music-halluri și cabarete, din oraș în oraș și din țară în țară, pentru ca publicul să nu se plictisească de ea. E interesant următorul amănunt : în scopuri publicitare, Margaretha Zelle răspîndi zvonul că ar fi fost fiică nelegitimă a prințului de Wales, ulterior regele Eduard al VII-lea, care făcuse cîndva o călătorie în India.După declanșarea războiului, Mata- Hari se grăbi să plece în Olanda, unde rămase în sînul familiei aproape un an și jumătate. Numai lipsa de bani o determină să se întoarcă în Franța (ca să ajungă acolo, nu era nevoie de cine știe ce combinații complicate, de o înștiințare primită din partea unui notariat și de alte asemenea tertipuri proprii romanelor polițiste). Dar spectacolele date la Paris nu-i aduseră nimic bun ; cînd pe front se dădeau lupte atît de sîngeroase, oamenilor nu le ardea de dansuri rituale. Margaretha Zelle hotărî, așadar, să plece cît mai aproape de linia frontului — unde existau sumedenie de militari ce se plictiseau fără companie feminină. Era timpul să-și refacă bugetul și spera să izbutească, căci nu se îndoia de generozitatea ofițerilor. Așa încît, în septembrie 1915, Mata-Hari descinse la Vitțel, unde rămase două și nu șapte luni cum se spune. Iar povestea cu ofițerul rus orb, pe care dansatoarea pariziană l-ar fi îngrijit cu devotament, a fost inventată de niște pseudo-ziariști flecari, mult mai tîrziu. Filmul despre Mata-Hari, al cărei rol l-a interpretat celebra Greta Garbo, a conferit născocirii o notă de autenticitate.

Interesant e că în efectivul corpului expediționar rus din Franța a existat, într-adevăr, un maior Markov. Numai 
că el a venit acolo cu unitatea lui în iulie 1916. După ce a fost rănit, în vara lui 1917, Markov a fost internat în spitalul din Vittel, dar în vremea aceea Mata-Hari era întemnițată la Saint- Lazaire. Pretextul pentru inventarea unei legături sentimentale între un ofițer rus și spioana germană l-a constituit cunoștința lor efemeră la Paris, încă înainte de război.Acest gen de împletire a adevărului cu neadevărul, a născocirii pure cu

...și realitate (așa arăta ea ca soție a 
căpitanului Macleod)pedalarea pe unele date autentice, este foarte caracteristic pentru un mare număr de materiale despre Mata-Hari. Așa, bunăoară, la începutul războiului, serviciul de spionaj francez s-a ocupat, neîndoios, de verificarea loialității Margarethei Zelle, în virtutea faptului că era cetățeană străină. Nu este exclus 

ca ea să fi trecut pe la Biroul II și, ca să nu fie expulzată din Franța, să-și fi oferit, într-adevăr, serviciile ca agent voluntar. Altfel, e puțin prababil că Mata-Hari ar fi riscat să declare acest lucru în cursul interogatoriului luat de șeful serviciului secret englez, sir Basil Thompson. Dar faptul că ea ar fi de- conspirat itinerariile submarinelor germane și că două dintre ele ar fi fost scufundate de aliați lîngă portul „marocan" Mahdia — este o minciună sfruntată, deși pe acest lucru s-a întemeiat, în timpul procesului, una din dovezile referitoare la legătura ei cu Berlinul. Chiar dacă Mata-Hari ar fi fost spioană germană, conform unor elementare legi ale conspirației superiorii ei n-ar fi dezvăluit niciodată în fața unei agente străine secrete cum ar fi operațiile submarinelor lor. în afairă de asta, în tot cursul războiului, în zona portului Mahdiă (care, în treacăt fie spus, nu se află în Maroc ci în Tunisia), n-a fost scufundat nici un submarin german, fapt care trebuie să fi fost cunoscut de procurorul francez.La fel de neverosimilă este și povestea cu cei șase agenți francezi, pe care Mata-Hari i-ar fi trădat la Bruxelles, în orice caz, în nici un studiu special de greutate acest lucru nu figurează. în plus, bunul simț ne sugerează că germanii n-ar fi lichidat chiar atît de repede pe spionii trădați, chiar și numai
S. Milin

(Continuare in pag. 11-a)



după turneu
Un succes 
binemeritatTurneul orchestrei simfonice a Filarmonici din București în Uniunea Sovietică, avînd la pupitru pe dirijorH Mircea Basarab și Mircea Cristescu și ca soliști pe violonistul Mihai Constan- tinescu și pianistul Alexandru Deme- triad, a stîrnit un viu interes în rîndul publicului meloman sovietic. Presa a subliniat evenimentul, oprinidu-se pe larg asupra virtuților muzicienilor români. Spicuim, din „Sovetskaia kul- tura“, cîteva opinii ale dirijorului Ruben Vartanian.

Concertele orchestrei simfonice a 
Filarmonicii „George Enescu" din 
București, care au avut loc în Sala 
mare a Conservatorului, au atras un 
public numeros. Interesul față de unul 
dintre cele mai vechi colective simfo
nice din Europa, pe care melomanii 
sovietici l-au cunoscut cu prilejul tur
neului din 1958, sub bagheta ilustrului 
dirijor român George Georgescu, a fost 
pe deplin îndreptățit.

în programul de acum al oaspeților 
au figurat lucrări de Mozart, Beethoven, 
Schumann, Liszt, Kavel și de compozi
tori români moderni ca Liviu Glodeanu 
și Son Dumitrescu. Dirijorii Mircea Ba
sarab și Mircea Cristescu reprezintă 
noua generație a continuatorilor talen- 
tați ai admirabilelor tradiții dirijorale 
românești. Pe amîndoi îi unește simțul 
măsurii și gustul impeeabil, pătrunde
rea profundă în lumea interioară a ope
rei interpretate și sinceritatea expre-

Wlircea Sasarab se preocupă să sub
linieze durata frazei muzicale, să scoa
tă în evidență dinamica dezvoltării ei. 
EI calculează admirabil punctele cul
minante ale fiecărei opere. Harul său 
liric și sensibilitatea artistică s-au dez
văluit cel mai deplin în interpretarea 
pe ©are a dat-o Simfoniei a IV-a de 
Schumann.

La rîndu-i, Mircea Cristescu are un 
gest laconic și precis. Dirijorul evită tot ce. ar putea distrage atenția de Ia 
esența muzicii.

Concertele pe care le-am audiat 
ne-au dovedit că filarmonica bucureș- 
teană este un colectiv capabil să facă 
față dificultăților oricărei partituri.

Cu multă căldură au fost primiți de 
public și cei doi soliști. Adîncimea filozofică și poezia Concertului nr. 2 de 
Liszt au fost bine subliniate de pia
nistul Alexandru Demetriad. Violonis
tul Mihai Constantînescu a interpretat 
Concertul nr. 3 de Mozart cu un impe
cabil simț al stilului, îmbinat cu pli
nătatea și frumusețea sunetului.

Turneul prietenilor români s-a bucu
rat de un binemeritat succes.

CINEMA
—--------

Vera Panova 
și ecranul

De cîțiva ani încoace, Vera Panova are legături permanente și fructuoase cu ecranul. Proza ei, cu certe virtuți cinematografice, „vizuală" aproape (să ne gîndim numai la „Tovarăși de drum"), în care freamătă viața și se mișcă personaje cu identități precise, în care deplasările în timp și spațiu sînt un lucru frecvent și de loc șocant,

fc arta 
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La Moscova a luat ființă un ansamblu coregrafic de miniaturi, care se bucură de 
mult succes la public. In fotografie : ar tista Liubov Scer ba în miniatura „Umor".

în sfîrșit, în care detaliile au mare importanță iar obiectele joacă un rol particular creînd atmosfera, a atras brusc atenția cineaștilor, rămînînd apoi, cum se vede, „iubirea" lor constantă. Acest lucru s-a petrecut într-un anume moment, cînd aritica și spectatorii sovietici semnalaseră o serie de filme cu eroi schematici, dezumanizați, cu biografii neverosimile și limbaj sentențios, rupți de viață. Răspunzînd exigențelor de reintegrare a omului în condițiile lui firești, de restituire a omului omenesc, cineaștii au găsit un aliat prețios în proza Vetrei Panova, cu oroarea ei de retorism și de tapaj, cu dorința permanentă de a nu frapa, cu aplecarea predilectă spre evenimentele cotidianului și interesul pentru istoriile simple și fără pretenții, cu tonul intim — care îi sînt atît de proprii.Cineaștii au apelat la scriitoare direct și indirect — fie ecranizîndu-i anumite opere, fie cerîndu-i scenarii speciale. Filmul „Serioja" a fost inspirat dintr-o nuvelă a ei, pelicula „Tovarăși de drum" — din romanul cu același nume, în schimb, pentru „Evdokia", „Așezare muncitorească" „Dimineața devreme", „Patru pagini dintr-o viață", Vera Panova și-a adaptat scrisul la cerințele dramaturgiei cinematografice.Dar indiferent de condițiile în care S-au născut, filmele amintite au o trăsătură comună, asupra căreia vom insista în cîteva cuvinte.Vera Panova are o căldură, un interes specific feminine pentru cămin, pentru familie. în casă se simte la largul ei — stăpînă și protectoare —■, acolo totul îi este familiar și drag. Sensul deosebit al lucrurilor simple, din care se compune mai ales viața, îi este accesibil în chip remarcabil. In filmele ei nu-i place să iasă din casă. „Serioja" este povestea unei familii, care se petrece între patru pereți. „Evdokia" este povestea unei femei care își face o mare și unită familie, de asemenea între cei patru pereți ai casei, în „Așezare muncitorească", ochiul scriitoarei urmărește concomitent cîteva drame familiale, care se consumă în case mutilate de război. „Dimineața devreme", care rulează acum pe ecranele noastre, se oprește tot în pragul locuinței.Naturalețea și căldura cu care se miș- eă autoarea în cadrul familial, printre grijile, nevoile și bucuriile acestui nucleu de bază al vieții, printre obiectele lui vitale, dau filmelor ei o autenticitate care ne face să le asociem unei realități trăite. Tot ce se petrece e real, totul 
e spus din inima autoarei, care, chiar dacă nu participă la acțiune, este un martor plin de solicitudine, niciodată indiferent.Dragostea cu care Vera Panova vorbește despre personaje e determinantă pentru stilul ei. Ea nu le pune sub lupă, nu vrea să le exagereze nici calitățile și nici defectele. Oamenii trebuie luați așa cum sînt. Fiindcă așa cum sînt, ei creează tot ce e frumos pe acest pămînt.

Iulia Scutaru

Un cavaler
al revoluției

tn studiourile sovietice renaște o pa
gină eroică din anii revoluției. Scena- 
risiul Gheorghi Malarciuk și regizorul 
Alexandr Gordon evocă figura și acti
vitatea pusă în slujba unei cauze înalte 
a lui Serghei Lazo, om de o exemplară 
principialitate, revoluționar înflăcărat 
și luptător neînfricat.

Sublocotenent în regimentul 15-Si
beria, Serghei Lazo a trecut fără șovăire

de partea revoluției, organizing deta
șamentele Armatei Roșii și ale partiza
nilor din ținutul siberian și Orientul în
depărtat. *

întrucît perioada asupra căreia s-au 
oprit cineaștii este foarte bogată în 
evenimente, ei și-au conceput filmul 
sub forma a patru nuvele, care le per
mit să sistematizeze materialul în jurul 
unei idei conducătoare. Cele patru poves
tiri se succed în ordine cronologică, avînd 
titlul determinat de locul și data unde 
se petrece acțiunea : „Krasnoyarsk, 
iulie 1917", „Irkutsk, decembrie 1917", 
„Zabaikalie, vara 1918“ și „Vladivostok, 
1920". Aeestea sînt fazele principale ale 
luptei duse de Serghei Lazo împotriva 
gardiștilor albi și a intervenționiștilor, 
faze care i-au permis acestui cavaler 
fără teamă și prihană al revoluției să-și 
pună în evidență calitățile de organi
zator și combatant.

Pentru rolul lui Serghei Lazo, re
gizorul Gordon și-a oprit alegerea asu
pra actorului lituanian Regimantas 
Adomaitis, de Ia teatrul de dramă din 
Kaunas.

LOTEKȚI

Trubadurul în culori

al MoscoveiPictorul Iuri Pimenov este unul dintre laureații Premiului Lenin pe anul 1967. Conferirea acestei distincții îi încununează nu numai îndelungata și rodnica activitate, ci îi răsplătește și dragostea filială, puternică și statornică, pentru Moscova. Viața capitală străbate întreaga creație a pictorului.Iuri Pimenov s-a născut la Moscova. De mai bine de jumătate de secol el este un martor atent și vibrant al tuturor transformărilor prin care trece orașul. Sub ochii lui, pavajul de lemn pe care țăcăneau asurzitor copitele cailor, speriind somnolența provincială a cartierului său, Zamoskvorecie, a fost înlocuit cu asfaltul modern ; sub ochii lui, orașul s-a întins în lung și în lat și a crescut în înălțime, prelungindu-și cartierele mult dincolo de centura inițială ; sub ochii lui, „satul mare", cum 

i se spunea cîndva Moscovei, s-a transformat într-o metropolă modernă, în care trăiesc azi aproape șapte milioane de locuitori.Această istorie reală se repetă în pîn- zele lui Pimenov. Ciclul moscovit, pentru care i s-a conferit Premiul Lenin, reconstituie cuprinzător procesul grandios la care a fost martor. îl reface așa cum l-a văzut și simțit autorul. Pe o stradă desfundată, care de fapt încă nu-i stradă, ci va fi abia mîine, trece un modest cortegiu nupțial. Cartierul abia se naște, dar viața își și înfige rădăcinile în el. In alt cartier nou, printre țevi de diferite grosimi, macarale, camioane și noroi, trec, ferindu-și cu grijă îmbrăcămintea, cochetele viitorului micla- raion. O fată rumenă și voinică trece pe stradă, ținînd în cumpănă pe umăr tăblițele cu numere : noile adrese trebuie numerotate. în altă partea unde granițele orașului se extind, stan ia soare cîteva cărucioare multicolore, & care dorm fără grijă viitorii cetățeni ai noului cartier.în momentul de față Iuri Pimenov este preocupat de o temă extrem de interesantă, care nici ea nu părăsește, evident, granițele Moscovei. El pictează o serie de portrete de actori cunosctiți, îmbrăcați în costumele eroilor lor, intenționând să sublinieze contrastai dintre chipul lor modern și îmbrăcămintea trecutului. începutul l-a făcut o ee- lebră fiică a Moscovei: Tatiana Samoilova în rolul Annei Karenina.
INTERPREȚI CUNOSCUȚI

Drumul lui

Enrico Macias
Cine nu știe și n-a îndrăgit cîntecele 

„Tu ești soția prietenului mpu'" și 
„Trandafirii tăi“ ■—• cîntece pline de 
melancolie și de un gust amar după 
o fericire nerealizată 1 Autorul lor este 
un nume în plină afirmare: Enrico 
Macias.

Tînărul interpret s-a născut acum 
29 de ani în orașul algerian Constan
tine. Pînă a-și alege pseudonimul ar
tistic de Enrico Macias s-a numit Gas
ton Chenassia. Vocația sa pentru mu
zică are rădăcini solide: tatăl lui a 
fost violonist, iar mama interpretă de 
cîntece populare. La 15 ani Enrico stă- 
pînea perfect ghitara și cînta împreună 
cu tatăl lui în orchestra de instrumente 
populare a orașului. La 18 ani v- student și după ce a lucrat cîtvd timp 
ca învățător, fără a se despărți nici 
o clipă de ghitară, Macias s-a stabilit 
în sudul Franței, la Saint-Raphael, 
unde în 1961 a avut loc debutul lui. 
Publicul francez a fost cucerit de tînă
rul necunoscut, de maniera lui inter
pretativă și de cîntecele lui, care sunau 
proaspăt și melodios pe fondul asur
zitor al modei „twist“ și „ye-ye“.

într-un rînd l-a auzit și Raymond 
Bernard, muzician serios și sensibil, 
dirijorul orchestrei lui Gilbert Becaud. 
Bernard l-a luat la Paris, ajutindu-l să 
intre în lumea industriei discului. După

o lună, firma „Pathe-Marconi“ a lansat 
primul disc al lui Enrico Macias. Apoi 
l-a recrutat televiziunea. în 1964, Ma
cias a pătruns în sanctuarul muzicii 
ușoare — teatrul de revistă „Olympia" 
din Paris — pe scena căruia a debutat 
în același concert eu formația vocală 
masculină „Les compagnons de la chan
son"

Numele lui Macias revine acum des 
pe afișe. El este cunoscut. și apreciat 
nu numai în Franța ci și dincolo de 
hotarele ei. în eurînd, Enrico Macias 
va întreprinde un turneu în Uniunea 
Sovietică — la Moscova, Leningrad, 
Tbilisi, Erevan și Baku — unde este 
așteptat cu interes.



ELECTRONICS

Electricitatea fără contacteElectricitatea fără contacte, fără întrerupător ! Pentru un electrician obișnuit sau pentru simplul cetățean care și-a petrecut ore sau chiar zile din viață „luptîndu-se" cu contactele defecte, ideea aceasta ar apare ca o anticipație îndrăzneață sau ca o simplă ghamă. în fond, la mijloc nu e vorba decît tot de semiconductori care, cu multiplele lor însușiri, au revoluționat tehnica. Printre aceste însușiri se nu

Tranzistorii : volum din ce în ce mai mic, robustețe, securitate. Sus, o lampă de 
radio clasică.mără și capriciosul lor comportament electric. Sînt suficiente chiar și influențe extrem de mici, pentru a bloca sau a da cale liberă unui curent. Intervin, deci, factori mult mai subtili decît în cazul simplelor și fragilelor comutatoare clasice.Se știe că în triodă, bază a electronicii, electronii trec de la catod la anod, iar curentul este modulat de tensiunea aplicată unui electrod intermediar, „grila", care joacă rolul unui robinet ce reglează fluxul electronilor din tubul cu vid. Pentru a se trece de la triodă la tiratron, care îndeplinește rolul de comandă electrică fără contact, e suficient ca tubul să fie umplut cu gaz, în cazul de față o cantitate mică de hidrogen. Cînd o tensiune acceleratoare aplicată electrodului de comandă declanșează trecerea unui curent, oricît de slab ar fi acesta, gazul se ionizează. El devine astfel bun conducător și curentul se intensifică. De unde și fenomenul unei „retroac- țiuni" pozitive, deci o adevărată avalanșă de electroni care începe să se rostogolească cînd tensiunea la grilă tira- tronului atinge o anumită valoare.Termenul tiratron (de la grecescul Thura, adică poartă) indică funcțiunea electronică a tubului, o adevărată poartă care, așa cum îl arată și numele, dă drumul, la cea mai mică comandă, unui puternic curent. Prin subtilitatea comenzii sale el aparține electronicii, iar prin intensitatea curentului care se instalează după ce aceasta și-a jucat rolul, electricității clasice. Prin mijlocirea lui a reușit electronica să se introducă în industrie, unde mașinile unelte pot fi comandate prin informații pe care Ie transmit puteri la fel de mici ca cele ale unei raze de lumină sau unde motoarele pornesc la o simplă poruncă verbală.Tiratronul este însă numai un tub și încă suspectat de toate viciile vechii electronici, așa că oamenii de știință i-au găsit omologul în universul semi- conductorilor, în tiristor. în trecut nu putea fi concepută decît o singură formă 

de conductibilitate electrică, anume „negativă", care se manifestă prin deplasarea electronilor „liberi", atrași de un cîmp electric. Fizica semiconducto- rilor a demonstrat, însă, că există și un alt mod de conductibilitate, anume „pozitivă". Un lucru deosebit de important în noua fizică a semiconduc- tarilor îl constituie însă împrejurarea cînd în același monocristal coexistă două zone, negativă și pozitivă. într- 

adevăr, „joncțiunea" între ele se manifestă ca o adevărată valvă electrică, electronii trecînd dinspre „N“ spre „P“ 
dar nu și invers. Este și principiul „diodei cu germaniu", care joacă rol 
de vană în sens unic. Din acest principiu derivă și tranzistorii așa denumiți sandviși, alcătuiți dintr-un strat subțire „N“ cuprins între două zone „P“, tensiunea aplicată asupra lui „N“ mo- dulînd curentul care trece în zonele „P“.în urmă cu cîțiva ani, într-un laborator s-a încercat, pentru realizarea unui astfel de tranzistor, sudarea firului care trebuia să aducă tensiunea de comandă în zona „N“. Experiența a dat însă greș, căci sudura s-a realizat pe una din zonele „P“. Supus la probe, tranzistorul s-a comportat bizar : tensiunea de comandă nu modula curentul de ieșire, în schimb declanșa un curent intens care, o dată amorsat, persista. Cu alte cuvinte, tranzistorul se comporta ca un tiratron, tocmai din cauza erorii de fabricație. Și iată și explicația fenomenului : fără nici o intenție fusese realizat un tranzistor cu patru straturi, „NPNP“. După care complexa alternanță electronică a fost repetată cu bună știință într-un monocristal identic. Așa au apărut primii tiristori în care, ca și la tiratroni, o oarecare tensiune de amorsaj declanșează o „avalanșă electronică", rezistența sistemului scăzînd instantaneu.în felul acesta s-a obținut comutatorul electric care funcționează fără nici un contact, cu o rezistență electrică infinită cînd este închis și practic nulă cînd, printr-o comandă de energie infimă, a fost deschis. Un comutator care dispune de toate avantajele tran- zistorilor : volum mic, robustețe, securitate și care, pe deasupra, înlătură micile neajunsuri pricinuite de contactele defecte. Cum e și firesc, tiristorii au beneficiat și ei de marile progrese realizate, datorită tranzistorilor și altor diode, de tehnologia semiconductorilor. Aceste admirabile instrumente sînt folosite la declanșarea mecanismului unor mașini la momentul dorit, prin comanda 

unui ceas sau sub efectul unui fenomen întîmplătar, ca de pildă creșterea temperaturii sau întunecarea atmosferei prin fum în cazul unui avertizor de incendiu. Ele joacă în fond rolul tradițional al releelor, al unor relee care pot multiplica de un milion de ori și chiar mai mult forța curentului de comandă ! Sau, în domeniul industriei, pe cel de reglare a temperaturii în cuptoare, de controlor al vitezelor cilindrilor laminoarelor sau de reglare a diametrului și temperaturii filierelor în fabricarea nilonului etc.
MAGNETOfflDRODINAMICA

Balaurul furios
In momentul de față, se cunosc mai 

multe căi de transformare a energiei chi
mice sau termice în energie electrică. 
Se pune însă întrebarea: care din 
ele convine cel mai mult energeticii 
știind că ea are nevoie de instalații 
a căror putere se măsoară în sute de 
mii de kilowați, iar durata de funcțio
nare neîntreruptă în ani ? Strategii 
energeticii mondiale optează azi pentru 
metoda magnetohidrodinamică de trans
formare a energiei termice în energie 
electrică. Un prototip al giganților 
energetici ai viitorului a și fost reali
zat. Este instalația sovietică U—02 cu 
generator magnetohidrodinamic, care 
include elementele de bază ale viitoa
relor centrale electrice menite să ia lo
cul actualelor instalații energetice prea 
puțin rentabile.

Principiul de funcționare a genera
toarelor magnetohidrodinamice nu este 
nou. Foarte pe scurt el se prezintă ast
fel : la temperaturi înalte, gazul se io
nizează și devine conducător de curent 
electric iar dacă circulă între polii unui 
magnet, în el se naște curent. Instala
ția sovietică funcționează după acest 
principiu.

Privit de sus, U—02 seamănă cu un 
dragon furios care varsă foc pe gură. 
Chiar în coada lui sînt plasate instala
țiile care pregătesc procesul de ardere 
la temperaturi înalte. Acestea sînt 
schimbătoarele de căldură (care încăl
zesc aerul pînă la 700—800 de grade) 
și instalațiile pentru îmbogățirea aeru
lui cu oxigen. Pîntecele de foc al mons
trului servește drept cameră de com
bustie, alimentată cu gaz de la rețeaua 
urbană. In ea temperatura este atît de 
mare, încît n-ar fi rezistat nici unul 
din materialele de construcție obișnuite. 
Iată de ce focarul este căptușit cu 
blocuri de bioxid de zirconiu. Aici se 
injectează în flacără un adaos special 
care mărește conductibilitatea electrică 
a flăcării. Adaosul este un compus al 
potasiului numit potasă.

Din pîntecele dragonului, limba de 
foc năvălește în gura lui, care nu e 
altceva decît canalul magnetohidrodi
namic, generatorul de energie electrică. 
In locul unde ar trebui să fie obrajii 
animalului se află un electromagnet de 
100 de tone. In „maxilarele" superior 
și inferior sînt implantați o sumedenie 
de „dinți" : electrozii. Și aceștia au fost 
construiți din aceeași potasă. Dar aici 
ea nu mai este izolator, ci conductor 
și joacă rolul periilor de colectare de Ia 
mașinile electrice. Un înversor cu 
semiconductori transformă apoi curen
tul continuu produs' de generatorul 
magnetohidrodinamic în curent alter
nativ standard. Respirația fierbinte a 
instalației este folosită pentru încălzirea 
aerului în care arde, după cum am văzut 
gazul.

Cunoscînd principiul de funcționare 
a generatoarelor magnetohidrodinamice 
ne va fi mai ușor să înțelegem avan
tajele pe care le prezintă aceste insta
lații moderne. Este vorba în primul 
rînd de transformarea directă a căldurii 
în electricitate. Se renunță astfel la 
orice intermediari de genul cazanelor 
în care se formează aburul, al turbine
lor cu abur, generatoarelor electrice 
rotative etc. Dar mai important este 
faptul că randamentul centralelor elec
trice cu generatoare magnetohidrodi
namice poate atinge 50—55 procente 
față de 40 Ia sută cît realizează azi cele 
mai mari instalații de forță cu abur. 
Aceste prespective ademenitoare i-au 
determinat pe savanții lumii să-și în
drepte atenția spre noua metodă.

Modelul experimental sovietic U—02 
poate fi socotit un pas important în 
soluționarea problemei folosirii în e- 
nergetică a noii metode de transformare 
a energiei. Experiențele cu acest mo
del au îngăduit specialiștilor să elabo
reze un procedeu de calcul a unor cen
trale electrice de tip nou, mai mult, să 
studieze experimental și să elaboreze 
chiar ansamblurile și agregatele de bază 
ale unei centrale electrice cu generator 
magnetohidrodinamic. Ceea ce le-a 
permis să proiecteze și să înceapă cons
trucția unei instalații energetice mari

WAai

știința

<

de tip semiindustrial, cu generator 
magnetohidrodinamic, avînd o putere 
de 25 000 de kilowați.

GEOGRAFIE
—--------------------

Scoarța tresare
Se știe că pe Pămînt nu există zone 

imobile. în scoarța terestră, ca de altfel 
și pe suprafața Terrei, se înregistrează 
în permanență vibrații în diferite sen
suri și de diverse valori, precum și 
deplasări orizontale ale suprafeței. 
'Astfel, lacul Baikal, care în 1861 a 
„înghițit" stepa Țaganskaia cu o su
prafață de 190 kilometri pătrați, mai 
trăiește și azi un proces de formare 
geologică: se modifică contururile ma
lurilor lui, crește în adîncime etc. Mun- 

Caucaz cresc cu o viteză de 16 mm 
anual, iar în alte zone ale scoarței te
restre masivele se înalță chiar cu 25—30 
de milimetri pe an.

Oamenii de știință sovietici studiază 
deplasarea scoarței terestre complex și 
la scară unională. Atenția specialiștilor 
este îndeosebi concentrată asupra ma-

Pe acest glob vor fi indicate regiunile în
care „scoarța tresare".

rilor centre industriale, a șantierelor 
hidrotehnice și de construcții de orașe, 
a zonelor seismice active, a regiunilor 
cu bogate zăcăminte petrolifere etc.

Nu de mult s-a întors la Moscova o 
expediție a Institutului de geografie 
care a cercetat sub acest aspect re
giunea Volga-Ural, parcurgînd aproape 
5 000 de kilometri. Metoda de cercetare 
a deplasărilor actuale ale scoarței te
restre pe care au folosit-o membrii ex
pediției a fost elaborată de colectivul 
Institutului de geografie al Academiei 
de Științe a U.R.S.S. sub directa îndru
mare a lui I. A. Meșcereakov, președin
tele comisiei internaționale pentru stu
dierea deplasărilor actuale ale scoarței 
terestre.

Materialul vast adunat de expediție 
are pe lingă însemnătatea științifică și 
una practică. El ajută la alegerea celui 
mai potrivit loc pentru amplasarea 
centralelor hidroelectrice, a barajelor, 
porturilor, lacurilor de acumulare.
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ASTRONOMIE

Cometele, 
surorile Terr ei

In ultimul timp, astronomii au pro
cedat la o serie de observații în urma 
cărora au emis ipoteza că Pămîntul și 
cometele ar fi luat naștere în aceeași 
perioadă. Folosind telescoape extrem 
de puternice și profitând de câteva 
nopți deosebit de clare, ei au urmărit 
cometa Ikeya care era atât de străluci
toare, încît putea fi observată și eu 
ochiul liber. Datorită condițiilor priel
nice a putut fi obținută o luminozitate 
suficientă pentru a scoate în evidență 
detaliile spectrului cometei, cu o pre
cizie pînă acum neegalată.

Se știe că lungimea de undă a razelor 
luminoase se traduce printr-o linie a 
spectrului. Dat fiindcă aceste lungimi 
de undă sînt determinate de natura 
corpurilor chimice care emit razele, a- 
naliza spectrului cometei Ikeya a per
mis precizarea unor noțiuni referitoare 
la compoziția chimică a acestui „astru 
pletos". între altele s-a constatat că 
Ikeya conține un izotop extrem de rar, 
carbonul 13, într-o proporție asemă
nătoare cu cea de pe Terra. Descoperi
rea aceasta i-a făcut pe astronomi să 
presupună că cometele — care există 
poate cu milioanele — s-ar fi format 
în aceeași regiune a sistemului solar 
ca și Pămîntul și că ar fi fost proiec
tate pe vastele lor orbite eliptice de 
către vîntul solar. Faptul că proporția 
de izotopi ai carbonului este asemănă
toare nu vine decît să contrazică teoria 
potrivit căreia cometele ar fi corpuri 
interstelare călătoare, formate înaintea 
sistemului solar și care, ulterior, ar fi 
fost captate de acest sistem. Căci, dacă 
teoria ar fi valabilă, compoziția come
telor ar trebui să difere de cea a 
planetei noastre.

în afară de aceasta, astronomii mai 
sînt de părere că atît cantitatea cît și 
natura substanțelor chimice conținute 
de Soare, Pămînt și comete ar putea 
constitui o dovadă că sistemul solar 
a fost la originile sale un nor învîrtejit 
de hidrogen și alte gaze care cu timpul 
s-au condensat, căpătînd actualul as
pect. Cîmpurile magnetice ale norilor 
de gaze, sînt de părere savanții, ar fi 
putut prea bine accelera mișcarea ato
milor de hidrogen aducîndu-i la un 
nivel de energie destul de ridicat pen
tru ca între acești atomi și alte particu
le nucleare să se producă o interac
țiune. Cu alte cuvinte, materia care 
urma să alcătuiască planetele și come
tele ar fi fost astfel bombardată în 
același accelerator nuclear natural, 
ceea ce a avut drept rezultat apariția 
unor elemente chimice comune, ca și 
a izotopilor, cum sînt carbonul 12 și 13.

Ulterior, transformîndu-se într-un 
uriaș glob de foc în interiorul căruia 
se produceau fenomene de fuziune nu
cleară. Soarele ar fi început să emită 
vînturi solare care au îndepărtat de 
planete cometele puțin voluminoase și 
cu o densitate mică. Cu timpul, vîntu- 
rile au început să slăbească și prin
cipala forță care a început să acționeze 
asupra cometelor a fost gravitația so
lară ; ea a atras un mare număr pe 
orbite eliptice, pe care le parcurg în 
decursul a cîțiva ani. Ipoteza urmea
ză, firește, să fie confirmată.

INOVAȚII

Prezentul și viitorul telefonului
închipuiți-vă că ridicați receptorul 

telefonului, apăsați cîteva butoane și 
vorbiți cu un indian din Bombay, care 
de fapt nu vă cunoaște limba. Totuși 
îl auziți în românește, iar el vă aude 
în hindi.

Sau imaginați-vă că deputății văd și 
aud tot ce se întîmplă în sala Marii 
Adunări și votează chiar fără să-și 
părăsească domiciliul.

Acestea sînt doar două exemple de 
idei — deocamdată fantastice — care 
circulă printre inginerii specialiști în 
telecomunicații și care, după spusele 
lor, sînt perfect realizabile. Nici inova

Videotelefonul ■— o nouă perfecționare a telefonului — poate fi reglat în așa fel 
incit interlocutorul să fie văzut sau nu.țiile în curs de experimentare nu rămân însă cu mult mai prejos.Astfel începe să fie introdus telefonul cu butoane în locul celui cu disc de apel. Există, de asemenea, numeroase aparate cu difuzor, în așa fel încît conversația poate fi dusă de un grup de persoane. Economia de timp a mai imaginat ca numerele cerute foarte des să fie înscrise pe fișe perforate ; pentru a forma unul din ele, fișa respectivă este introdusă într-un dispozitiv special care efectuează automat operația.Deosebit de practic se anunță un sistem care va da posibilitatea să se răspundă la telefon și din altă încăpere sau chiar de la distanță mai mare. Sistemul prevede un suport fix pentru aparatul de telefon, o pîrghie care-i apasă și ridică butoanele și un emițător- receptor de buzunar. Cînd sună telefonul, se aude un bîzîit și în acesta din urmă. Purtătorul îl deschide, activînd astfel postul fix, după care comunică prin radio cu propriul său telefon. Instalația funcționează pe o rază de 3 km. Se lucrează însă și la variante care să meargă pînă la 25 km.Progrese remarcabile s-au făcut în operațiile de comutare la centrală. In anul 1915 stabilirea legăturii dorite dura adesea peste cinci minute ; astăzi ea se realizează în mai puțin de o jumătate de minut, în care se include și formarea numărului. Dar comutarea electromecanică dă semne de îmbătrî- nire. Specialiștii socotesc că pînă în anul 2 000 ea va fi complet înlocuită de sistemul electronic, care prezintă următoarele avantaje: numere compuse din 2—1 cifre, în loc de 4—10 ; atragerea unei terțe persoane în conversație sau chiar organizarea unor conferințe telefonice prin formarea numerelor participanților unul după altul ; transferarea chemărilor la un alt post telefonic dacă la plecare se formează numărul acestuia în combinație cu un cod ; în fine, în timpul convorbirii, semnalizarea unei alte încercări de a obține legătura.Sistemul automat este extraordinar de flexibil, putînd fi „învățat" să execute și alte operații, la care nici nu se visează astăzi. Versatilitatea lui se da- torește stocării instrucțiunilor pentru prelucrarea datelor necesare convorbirilor și pentru prestarea serviciilor în calculatoare cu memorii magnetice de mare capacitate. Orice modificare se face scoțînd fișele cu informațiile vechi și introducînd altele noi, pe cînd sistemul electromecanic reclamă, în aceleași împrejurări, înlocuirea unei părți a instalației și rebobinarea circuitelor electrice.In jurul aceluiași an 2 000 nu vor mai exista telefoniste la serviciul interurban și internațional, orice post telefonic de pe glob putînd fi chemat direct prin formarea numărului, cu 

toate că vor exista probabil vreo 1 2G0 milioane de abonați.Cîndva telefonul va servi și la efectuarea unor munci casnice răspunzînd la soneria de la ușă sau declanșînd cuptorul electric, după ce, printr-un cod, i s-a ordonat operația din oraș.Speranțe mari se pun în laser, care, pe o singură rază de lumină intensificată poate trimite nesfîrșit de multe informații, sub formă de impulsuri electrice, la distanțe uimitoare. Cu toate îmbunătățirile și inovațiile, mai este necesară o muncă de cercetare intensă pentru ca laserul de azi să-și dezvolte 

întreg potențialul. în primul rînd este vorba de a găsi mijloace adecvate de transpunere și apoi de amplificare a semnalelor telefonice sau de televiziune pe raza purtătoare, deci de a construi modulatoare, detectoare și amplificatoare care să funcționeze la frecvențele ridicate caracteristice laserului. O altă problemă de rezolvat este transmiterea razelor luminoase pe distanțe mari cu păstrarea clarității semnalelor, lucru deosebit de dificil prin ceață, ploaie și zăpadă. în toate aceste direcții s-au și înregistrat succese considerabile.
BIOFIZICĂ

Ciudatele influențe 

ale cîmpurilor 
magneticeInfluența exercitată de cîmpurile magnetice asupra organismelor vii, și în genere asupra proceselor vitale, începe să fie cercetată de cercuri tot mai largi dq specialiști. Acest interes este justificat de împrejurarea că în tot mai multe ramuri industriale, ca să nu mai vorbim de cercetarea spa

țială, se recurge din ce în ce mai frecvent la cîmpuri magnetice intense.Omul nu le simte subiectiv înrîuri- rea, dar cei care lucrează în cîmpuri magnetice intense acuză perturbări ale sistemului nervos și ale sistemului cardiovascular: sîngele prezintă uneori schimbări biochimice și . morfologice. . • ■ >Atunci cînd cîmpurile magnetice influențează creierul omului se constată instalarea unei stări de somnolență, întovărășită de apariția unor unde lente în impulsurile biologice cerebrale și a unei scăderi a sensibilității la durere. Memoria slăbește, imaginile vizuale sugerate de hipnoză suferă transformări. Aceleași rezultate au fost obținute și în cursul unor experiențe făcute pe animale. Peștii și păsările plasate în cîmpuri magnetice au prezentat — cum arată un recent _ articol al candidatului în științe biologice Iuri Holodov, de la Institutul sovietic pentru cercetarea activității nervoase superioare — o oarecare încetinire a reflexelor condiționate la lumină și sunet.Ceea ce este însă mai uimitor e că, încercînd să precizeze modul în care cîmpul magnetic influențează asupra sistemului nervos central, cercetătorii 
au constatat că un creier căruia i-au fost tăiate, în urma unei intervenții chirurgicale, legăturile nervoase cu organele senzoriale a reacționat la cîmpul magnetic mai intens decît un creier normal. Ceea ce a dus la concluzia că, influențînd direct substanța cerebrală, cîmpul magnetic se deosebește prin această însușire de toți ceilalți factori iritanți, care nu sînt percepuți decît prin intermediul organelor de simț.în același timp, printre celulele cerebrale există unele care reacționează cu o intensitate mai mare decît altele, și anume, celulele diencefalului (hipo- talamus). După cum s-a constatat, animalele . tinere suferă înrîurirea a- cestui factor iritant mai intens decît cele mature. Experiențe făcute pe insecte și plante au demonstrat apoi că, influențînd aparatul cromozomilor celulei, cîmpurile magnetice pot provoca' mutații genetice. Botaniștii au stabilit că ele pot frîna creșterea plantelor, biochimiștii au decelat schimbări în procesul de oxidare a microorganismelor și plantelor, schimbări observate de altminteri și în sîngele și țesăturile hepatice ale animalelor. Pe de altă parte, însă, cîmpurile magnetice n-au numai efecte nocive, ba s-a dovedit că ar avea chiar proprietăți curative în stadiul incipient al hipertensiunii, en- darteritei obliterante și în unele cazuri de cancer.Dar nu numai cîmpurile magnetice artificiale au o influență asupra orga
nismului. S-a stabilit că păsările și peștii se orientează în migrațiile lor după cîmpul geomagnetic natural și o constatare similară a fost făcută și în ceea ce privește moluștele, viermii, ba chiar și în cazul rădăcinilor plantelor. Oscilațiile cîmpului geomagnetic (furtunile magnetice) pot influența asupra numărului de leucocite din sîngele omului, pot pricinui infarcturi și a- grava maladii mintale. Trebuie să tragem, însă, din cele de mai sus încheierea că oscilațiile cîmpului geomagnetic sînt în orice împrejurări dăunătoare ? Nu, căci asemenea cîmpurilor magnetice artificiale, s-au înregistrat și efecte binefăcătoare : plantele protejate de influența cîmpului geomagnetic prin ecrane speciale se dezvoltă mai puțin bine decît speciile aflate în condiții normale. De unde rezultă că avem de a face cu un factor ecologic indispensabil : organismele i s-au a- daptat în cursul lungii lor evoluții, așa cum s-au adaptat la presiunea atmosferică și la celelalte condiții ale vieții terestre.
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medicului

LUCA POP — Sibiu : Ambele examene despre care ne relatați (cel urologic și analiza lichidului cefalo-rahidian) sînt absolut necesare pentru precizarea diagnosticului. în plus, un examen neurologic competent. Vă rugăm să reveniți cu rezultatele respective.AUREL. CERNĂIANU — Timișoara : 1) La prima problemă vă vom răspunde la rubrica „La întrebările cititorilor", dar aveți puțintică răbdare.. 2) Pentru rezolvarea celei de a doua chestiuni este absolut necesar un examen O.R.L., pe care îl puteți face ușor dat fiind că vă aflați într-un oraș cu clinici universitare.
MAIA — București : în varicele mem

brelor inferioare, mai ales în stadiul în care se află boala dv, singurul tratament radical este cel operator. Vă recomandăm să vă adresați în acest sens unui serviciu de chirurgie.N. N. — București : Considerăm că în starea dv. actuală trebuie să vă internați neapărat într-o clinică de neuropsihiatrie. Nu mai este cazul să vă tratați ambulator și nici de cum prin corespondentă.
E. TUDORAN — Arad : 1) Da vîrsta dv. creșterea nu mai e posibilă. 2) Pentru stimularea poftei de mîncare : Insulină 10 unități/zi cu 1/2 oră înainte de masă, Hidrazidă 6 cpr/zi, Vit. B« forte 1 fiolă/zi de băut dimineața. 3) încercați un tratament la o cosmeticiană și cîteva cure 

cu Gerovital H 3 — injecții și drajeuri conform schemei prevăzute în prospect.
S. WEINER — București : Afecțiunea dv. este mai rebelă la tratament și credem că cea mai indicată conduită este să vă internați într-un serviciu de urologie.
STĂNESCU MARIA — Com. Bucova, 

raionul Caransebeș : Sterilitatea feminină poate fi cauzată de tulburări congenitale sau dobîndite ale organelor genitale, de cauze hormonale sau biologice, de boli generale sau de influențe dăunătoare ale mediului extern. Pentru tratarea cauzelor sterilității au fost recent create pe lingă fiecare policlinică raională cabinete speciale. Vă sfătuim să vă adresați specialiștilor policlinicii de care aparțineți, convinși fiind că printr-un tratament perseverent veți cuceri, cum spuneți dv., „momentul fericirii de pe acest pămînt. care este acela de a fi mamă".
POPESCU CONSTANTIN — Caracal! 1) Cu privire la exercițiile cele mai eficiente folosite în culturism, revista noastră 

a publicat și va mai publica numeroase articole. Puteți consulta și broșurile și cărțile pe teme de cultură fizică existente în librării. 2) Regim alimentar bogat în proteine (lapte, carne, ouă), fără să excludă cantitățile necesare organismului de grăsimi și glucide, o vitaminizare intensă (vitamina C și B) mai ales în perioada de primăvară, consum moderat de băuturi alcoolice și condimente.A.B.C. — București : Nu vă creați complexe psihice artificiale. Părerea noastră este că un aii doilea copil vă va asigura plenitudinea sentimentelor despre care ne-ați scris atît de frumos. în afaira acestei „medicații" majore, vă rugăm să citiți răspunsul dat Ia punctul 2 tov. Tecuci M. — București în nr. 11 al revistei.
Prof. GHEORGHE DAN — Ploieștii Tulburările pe care le acuzați sînt într- adevăr tipice pentru un sindrom neuro- 

vegetativ. Ele pot fi provocate adeseori și de o așa-zisă „spină iritativă", un focar de infecție cronică. în acest sens vă recomandăm, firește și cu avizul specialistului oto-rino-laringolog, ablația a- migdalelor, care ar putea constitui o sursă a crizelor de tahiaritmie extrasis- tolică. Evitați de asemenea aerofagia cauzată de ingerarea pripită de alimente și băuturi, vorbitul în timpul mesei. O cură de Bergonal, 3—4 drajeuri pe zi, timp de 20 zile pe lună (tratamentul putîndu-se repeta după o pauză de 10 zile) va ameliora simptomele.
K. T. — Reșița : Cum sîntem medici și nu „doftoroaie", nu vă putem furniza „explicația" științifică a „tăiatului în frunte" și a altor practici băbești. După tulburările descrise, credem că suferiți de o insuficiență hepatică cronică, urmare a unei hepatite epidemice. Pe lîngă me- dieația recomandată de medici, accentul trebuie pus pe regimul alimentar de cruțare a ficatului.
VEltAX — Focșani : Problemele pe care ni le relatați în prima parte a scrisorii dv. au aspectul unei consultații juridice, pentru care nu avem competența necesară. Sfatul nostru este să puneți în joc toate rezervele dv. de voință pentru 

a învinge decepția provocată de o cauză subiectivă, despre care nu sîntem convinși că ar avea o bază reală. Ca meditație, vă recomandăm Antideprin 3—4 drajeuri pe zi și Fosfobion. o fiolă zilnic (buvabilă).
GIONI BADEANU — Cluj : Cum toate rezultatele examenelor de laborator sînt bune, ne este foarte greu să ne pronunțăm de Ia distanță asupra diagnosticului afecțiunii dv. Vă recomandăm repetarea IDR-ului. în rest, fenomene de surmenaj nervos, pe care o cură de ser neurotonic. 15 injecții, o fiolă/zi, asociată cu Remineron. 1-2 lingurițe pe zi. vitamina Bs, o fiolă de 5 ml buvabilă/zi, eventual Madiol, 5—6 comprimate/zi, administrate sublingual le va ameliora simțitor.

TEMĂ DE SEZON

Pe lingă unul din spitalele orașului Frunze s-a deschis recent un cabinet de cultură 
fizică medicală pentru copii. Copiii execută exerciții speciale pentru dezvoltarea 

corectă a organismului lor.

Vaccinările de primăvarăO dată cu venirea primăverii în profilaxia împotriva bolilor infecto-conta- gioase începe o etapă nouă de vaccinări.Scopul acestor vaccinări este de a crea în organism o stare de imunitate (rezistență) față de o serie de boli. După cum se știe, vaccinul este un produs care conține fie microbi sau virusuri cărora li s-a atenuat virulența, fie toxine, cărora Ii s-a slăbit puterea. De aceea, vaccinurile se comportă în organism ca un „agresor" îmblînzit care nu mai poate provoca boala respectivă, dar care produce în singe „substanțe de apărare" (anticorpi) împotriva ei.Starea de imunitate se întărește și se prelungește prin revaccinări („rapeluri") care, pentru a avea eficiență, trebuie efectuate întotdeauna la datele fixate de organele sanitare.Dintre vaccinările de primăvară obligatorii, cele mai importante sînt cea antipoliomielitică (A.P.), antitifică și antitetanică (A.T.).
Poliomielita (paralizia infantilă) este 

o boală contagioasă care poate apărea 
la orice vîrstă, dar mai ales între 6 luni și 7 ani; de aceea vaccinarea A.P. este obligatorie la aceste vîrste. Vaccinarea și revaccinarea cu vaccinul anti- poliomielitic se face prin „picături" luate pe cale bucală. Datorită campaniilor de vaccinări antipoliomielițice, paralizia infantilă a devenit în prezent 
o boală rară, ea fiind practic inexistentă la cei imunizați.

Febra tifoidă, boală contagioasă care apare mai ales în sezonul cald, se previne în mod eficient prin aceste vaccinări de primăvară. Vaccinarea se face pe cale injectabilă. în primul an se face o vaccinare completă care constă din două injecții la interval de o lună (doza fiind în funcție de vîrstă). Pentru redeșteptarea imunității se vor mai face trei revaccinări, în următorii 3 ani, după care organismul dobîndește o imunitate care durează 5 ani.
Tetanosul, deși nu este o boală contagioasă, prezintă prin toxicitatea infecției sale un pericol foarte mare pentru organism. De aceea, vaccinarea antitetanică, simplă și lipsită de orice contraindicații, neavînd nici o limită de vîrstă, este un mijloc sigur de a preveni boala. Efectul vaccinării se menține toată viața, cu condiția ca la orice rană cît de mică, murdărită cu pămînt, praf de stradă sau bălegar să se practice un rapel.Vaccinarea antitetanică constă din două inoculări la interval de o lună cu anatoxină tetanică, urmate la 6—12 luni de o nouă inoculare A T. Persoanele nevaccinate vor face în caz de rănire ser antitetanic și se va începe deîndată și vaccinarea Â.T. Dezavantajul serului este că produce uneori reacții supărătoare, greu de împiedicat (boala serului). De aceea este atît de util să fim 

vaccinați antitetanic, pentru ca în caz de rănire să nu fie nevoie de ser. în plus, serul nu previne tetanosul cu aceeași siguranță pe care o dă vaccinarea antitetanică.în mod special, cînd este vorba de vaccinarea copiilor, părinții trebuie să sprijine organele sanitare, oferind acestora posibilitatea să administreze vaccinul la datele programate. în felul acesta vor asigura copiilor o sănătate deplină, contribuind la mărirea rezistenței organismului acestora la îmbolnăviri.
Dr. I. Sovetov

URGENȚE

Primul ajutor 
în cîteva intoxicații

INTOXICAȚIA CU SOMNIFER®

Dacă bolnavul este încă treaz sau 
semieonștient, i se dă ceai sau cafea 
neagră tare, apoi i se provoacă văr
sături. Accidentatul va fi culcat pe 
spate, cu capul mai jos dedt toracele 
și întins cu fața intr-o parte. Nu i se 
permite să doarmă. In timp ce doarme 
se împiedică intrarea bolnavului în 
somn mai profund, stropzndu-l cu apă 
rece, ciupindu-l, înțepîndu-l etc.intoxicația CU ROMERGAN

Intoxicațiile cu romergan produc o 
stare de agitație pînă la convulsii. Se 
face spălătură gastrică. Se calmează 
starea de agitație cu luminai.INTOXICAȚIA CU ALCOOL

Ducem bolnavul afară la aer sau în
tr-o cameră bine aerisită. I se desface 
gulerul de la cămașă și cureaua de la 
pantaloni. I se va stropi fața cu apă 
rece, dindu-i să miroasă amoniac, să 
bea cu lingurița cafea neagră tare. La 
nevoie : respirație artificială. In cazuri
le mai grave bolnavul va fi transportat 
la spital.INTOXICAȚIILE CU OXID DE CARBON, GAZ METAN, ARAGAZ

Se va deschide imediat fereastra, se 
va scoate accidentatul la aer. Pînă la 
transportarea urgentă la spital : oxi- 
genoterapie sau respirație artificială.
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INTOXICAȚIA CU MERCUR
E provocată de obicei de către su

blimat. Bolnavul prezintă vărsături 
sanguipolente, buzele, gingiile și limba 
sînt umflate, roșii și prezintă ulcerații.

Prim-ajutorul: se dă lapte și albuș 
de ou, provocîndu-i apoi vărsături prin 
gîdilarea omușorului. Se repetă această 
manevră de cîteva ori. Bolnavul va fi 
transportat cît mai repede într-o uni
tate sanitară, unde i se va face spă- 
lătura stomacală urmată de tratamen
tul necesar.INTOXICAȚIA CU ACIZI

Poate fi produsă de acizi puternici 
(azotic — „apă tare“, sulfuric sau clor- 
hidric). Este interzisă provocarea văr
săturii și spălătură gastrică, rîscîndu-se 
perforarea esofagului sau stomacului. 
I se va da să bea apă amestecată cu 
săpun, apă în care s-au bătut cîteva 
albușuri de ou, apă cu cretă, lapte, apă 
cu bicarbonat de sodiu. Apoi transpor
tăm cît mai rapid, bolnavul la spital.INTOXICAȚIA CU, BAZE CAUSTICE

E provocată de obicei de soda și po
lara caustică sau amoniac. Nici în acest 
caz nu se vor provoca vărsături și nu 
se va încerca spălarea stomacului. I se 
va da bolnavului să bea apă cu oțet 
sau zeamă de lămîie, ceai de mușețel 
sau de nalbă. Se transportă urgent la 
spital.

Dr. Z. A. Barski

CALEIDOSCOP

DE 200 DE ORI mai sensibil decît 
razele X în studierea țesuturilor corpu
lui omenesc se dovedește sonovizorul. 
Acest aparat realizat la Institutul de 
acustică al Academiei de Științe a 
U.R.S.S. transformă semnalele acustice 
reflectate în imagini vizuale. El poate 
fi folosit pentru examinarea de detaliu 
a unor obiecte chiar de cîteva zecimi 
de milimetru, inclavate în substanțe 
opace. Astfel, sonoviziunea va putea 
nu numai diagnostica cele mai ascunse 
țesuturi tumorale, dar și înregistra 
calculi renali ce nu depășesc 2 mili
metri, invizibili la razele X.

VIRUSUL PSEUDO-POLIOMIELITEI 
Cercetări făcute la unii copii vaccinați 
anterior cu vaccin antipoliomielitic au 
dus la descoperirea unui alt virus, care 
izolat s-a dovedit total diferit de cel al 
poliomielitei. Noua maladie se manifestă 
printr-o paralizie flască prezentînd 
caracteristici clinice ale poliomielitei, 
dar eu un pronostic mai grav. înre- 
gistrînd în primele două săptămîni o 
mortalitate care se ridică în medie la 30 
la sută. După trecerea pericolului însă, 
paraliziile cedează mai repede și total, 
în comparație cu paralizia infantilă.



OLANDA

La castelul dromaderuluiPentru toți are o înfățișare bine definită : marea, cu care olandezii luptă de mult și îndîrjit pentru fiecare petec 
de pămînt și Rotterdam, cel mai mare port maritim din lume ; canale, stăvi- lare și scîrțîit molcom de aripi ale morilor de vînt construite din lemn, care la ora actuală nu mai sînt aproape de nici un folos în agricultură ; vaci albe și negre, impasibile ca niște statui pe cîmpiile înverzite, îmbibate de umezeală și automobile, biciclete și motociclete — pe scurt toate mijloacele de transport imaginabile, pe care oamenii pot să circule în lungul acestor cîmpii dintr-un oraș într-altul; celebre lalele pe pajiști și alte flori mai puțin celebre în ferestrele caselor ; culori vii, suculente și pure ale străzilor și desenul sever al coșurilor a- mețitor de înalte ale u- zinelor argintii aparținând companiei petroliere „Shell"; colecții splendide de tablouri de Rembrandt și Van Gogh și simpatici patinatori, campioni mondiali....In Olanda sîntem întâmpinați de tineri reprezentanți ai N.B.B.S. (Biroul olandez pentru relații studențești internaționale) și de viitorul nostru ghid, Tony, student la Facultatea de e- sonomie din Rotterdam; tânărul, uscățiv și miop, merge tot timpul în fruntea grupului cu harta orașului pe care urmează să-1 vizităm în mîna stingă și cu o servietă în dreapta.La Delft, de pildă, Tony ne conduce la parada muzicii militare. O dată pe an, în Olanda se organizează a- ceastă festivitate, probabil cea mai originală paradă a fanfarelor din lume. Lîngă BisericaNouă, unde sînt înmormântați regii Olandei, se înalță niște tribune de lemn. în fiecare seară, timp de o săptămînă, tribunele sînt luate cu asalt de localnici și turiști. Biletele sînt foarte scumpe, dar conducătorii N.B.B.S. au ținut să ne facă această plăcere oferindu-ne posibilitatea de a vedea pe niște ostași olandezi, coborîți parcă din tablouri străvechi.Așa încît, într-o seară întunecoasă dar caldă, după ce cutreierăm în lung și‘-h lat orașul, ne îndreptăm spre piața de lîngă Biserica Nouă. Prin fața tribunelor trec militari în uniforme din diverși ani și epoci. Toboșari cu piei de jaguar zvîrlite pe umeri, ostași din garda regală cu căciuli înalte sau din infanteria marină cu torțe în mînă etc, etc. Răsună cîntece vechi, pe care niște bătrîne din preajma noastră, instalate comod pe perne și cu picioarele înfășurate în pleduri, le fredonează și ele. O armată din 1830 aduce în grabă niște tunuri, aprinde fitilul și aruncătoarele de ghiulele încep să tragă zgomotos și să scoată fum. Prin fața publicului defilează, stîrnind însuflețire și zîmbet, o armată pe biciclete, de la începutul secolului nostru. Ostașii izbutesc să

meargă aliniați, să execute diverse ordine și în același timp să cînte marșuri. Chiar și toboșarii, care poartă cu ei darabane grele, păstrează alinierea.După parada militară plecăm cu autobuzul în „extremul nord" olandez și anume la Enkhuizen, oraș aflat la două sute de kilometri de Delft. La ora două noaptea autobuzul se oprește. Buimaci de somn intrăm pe niște uși de lemn care scîrțîie teribil, străbatem un coridor îngust și ajungem într-o sală circulară cu tavanul jos și boltit. în stânga este un bar modern cu scaune înalte, iar în dreapta, în niște nișe, sînt așezate mese și bănci. E, de asemenea, o surpriză a Biroului olandez pentru relații studențești internaționale.N.B.B.S., care a luat ființă în 1927, 

Bicicletele ți motocicletele invadează străzile or ațelor olandezea acumulat, cum era și firesc, o bogată experiență și întreține vaste legături cu un mare număr de organizații similare din diverse țări. Președintele biroului și cele 13 secretare își desfășoară activitatea într-o clădire modestă de pe strada Rapenburg 6, din Leyden, alături de vechea universitate din acest oraș. Entuziaștii fac tot ce le stă în putință, uzează de toate relațiile personale pe care le au în cadrul universităților, redacțiilor etc. spre a-i ajuta pe tinerii turiști să-și petreacă plăcut și util vacanțele în Olanda.Iată-ne așadar, cu concursul Biroului, într-un străvechi castel din Enkhuizen. O seară în spirală ne conduce apoi într-o încăpere foarte spațioasă și înaltă. Treptele de lemn scîrțîie misterios. Din tavan atîrnă demonstrativ păianjeni. Aceiași pereți de cărămidă goi ca și la parter, dar de-a lungul lor sînt aliniate două șiruri de paturi suprapuse ; la parter, îndărătul unei uși grele cu un zăvor respectabil, se află cabine cu duș...Vizităm, bineînțeles, tot castelul, care se numește „Dromedaris". Intrăm pentru o clipă și în sala de festivități și înțr-o alta cu mese lungi, în care studenții poartă discuții. Pe panouri speciale și de-a lungul pereților sînt expuse desenele unui tînăr pictor, e- xecutate în Spania și înfățișînd viața minerilor....E o dimineață neobișnuit de însorită pentru Olanda. Pe oglinda canalului din preajma castelului tremură bănuți de aur; bărci multicolore și șlepuri circulă pe apa sclipitoare. Pe iarba verde și suculentă de lîngă „Dromedaris", băieții noștri bat cu îndîrjire mingea. împreună cu ei aleargă după balon și un olandez foarte slab și cu barbă, pe care n-am avut prilejul să-1 cunoaștem pînă acum. La un moment dat, se îndreaptă fulgerător de repede spre poarta adversarului si înscrie un gol.Este Mart Hruntes, „director cultural" al centrului studențesc internațional „Dromedaris". Organizarea expozițiilor în castel și dezbaterile pe marginea lor intră în atribuțiile acestui tînăr, de meserie grafician.într-o sîmbătă seara, Mart ne vorbește despre „Dromedaris" — cum au numit eîndva marinarii castelul care de pe mare li se părea că aduce cu un 

dromader. Acum cămila este simbolul castelului. Mart desenează pe invitațiile la vernisajul expozițiilor silueta caraghioasă a unui pui de cămilă. Deasupra barului atîrnă de asemenea un pui de cămilă din catifea.Ca într-un film, ne întoarcem în urmă cu secole și ajungem în epoca în care castelul era o fortăreață de temut. Veacul al XVI-lea a fost pentru Enkhuizen o. perioadă fericită. Orașul era cel mai bogat port din Olanda. In rada lui aruncau ancora sumedenie de corăbii din diverse țări, iar pe țărm se aflau birourile celebrei companii a In- diiior de est „Dromedaris" fusese construit pentru ostași : turnul de pază din cărămidă, înalt și solid, trebuia să apere portul împotriva invaziei piraților frizi. La un moment dat, frizii au trimis în port 400 de corăbii, dar locuitorii din Enkhuizen i-au învins pe dușmani. Cum atacul frizilor împiedica activitatea comercială a companiei, ea și-a mutat birourile mai aproape de centrul țării: mai întîi la Hoorn iar apoi la Amsterdam, slăbind forțele militare din Enkhuizen. Frizii au continuat, însă, să atace portul, izbutind pînă 

la urmă să-1 cucerească și să-1 distrugă. Dar multă vreme marinarii n-au uitat acest oraș, căci pe meleagurile lui 
a trăit Focke, celebrul olandez zburător" s căpitan de corabie, el a străbătut în 40 de zile drumul din Olanda în India, pe care niGi cele mai iuți vase cu pînză nu-1 puteau acoperi în mai puțin de patru luni...Ne interesează, desigur, să aflăm cum fortăreața a fost transformată într-un centru studențesc internațional. Acum cinci ani, la Enkhuizen a venit un student în biologie din Amsterdam. După ce cu trei sute de ani în urmă între zidurile ei fuseseră întemnițați ultimii pirați frizi, cetatea fusese transformată într-un depozit și se afla într-o stare deplorabilă. Dar în imaginația tânărului entuziast ea s-a preschimbat într-un centru în care se puteau organiza discuții, spectacole și expoziții pentru studenții olandezi și chiar din țări vecine. Studentul nostru nu era milionar, în schimb era plin de energie, așa încît 
a vizitat direcțiile marilor companii „Shell", „Philips", „Unilever" și altele solicitând aredite. Președinți de firme, profesori, direcții de universități și instituții au învestit capital și „Drome- daris" a devenit un hotel confortabil, nimbat de o aureolă romantică.

N. Dmitrieva

MALAYA

Laptele de cauciuc
Pînă acum cîteva secole, valurile 

Mării Andaman se izbeau direct de 
porțile de piatră ale eîndva înfrico
șătoarei fortărețe „Santiago" din Ma
lacca. Cu timpul, însă, apa s-a retras 
cu aproape doi kilometri și porțile se 
înalță acum singuratice la marginea o- 
rașului, constituind doar un obiect de 
curiozitate pentru turiști.

în cursul existenței ei, Malacca — 
odinioară unul din cele mai mari și 
înfloritoare orașe din sud-estul Asiei 
— a fost greu încercată. în secolul al 
XIV—Iea, bunăoară, din rada portului 

porneau în larg corăbii încărcate ochi 
cu aur, fildeș, alimente și mirodenii. 
Dar în 1511, după un asediu îndelungat, 
Malacca a fost cucerită de portughezi, 
care au înălțat puternica fortăreață 
maritimă „Santiago". După 130 de ani 
de stăpânire portugheză, orașul a intrat 
în posesia olandezilor și apoi a en
glezilor, care au șters de pe fața pă- 
mîntului fortăreața, lăsind în picioare 
numai porțile.

Dacă vii in Malaya din Australia, 
de pildă, ultima escală o faci Ia Sin
gapore, iar de acolo pînă Ia Kuala 
Lumpur, capitala țării, avionul zboară 
doar o jumătate de oră. In cei zece 
ani de existență independentă a țării, 
Kuala Lumpur — așezare relativ tînără, 
depășind doar cu puțin centenarul — 
și-a extins mult granițele și a crescut 
în înălțime. Vechile palate ale sultani
lor și moscheele cu minarete în fermă 
de rachetă cedează acum locul clădi
rilor moderne din sticlă, beton și oțel. 
Primul oraș-satelit al lui — construit 
după un plan sistematizat — are circa 
60.000 de locuitori și zeci de întreprin
deri industriale în genere de tip meș
teșugăresc. La Kuala Lumpur există și 
o foarte frumoasă universitate, singura 
instituție de învățămînt de acest fel 
din țară.

Așezată în sudul Peninsulei Malacca, 
Malaya — care în 1963 a intrat în com
ponența Federației Malayezîa — are un 
relief muntos și deluros, climă ecua
torială și o vegetație abundentă. Circa 
3/4 din teritoriul țării îl ocupă păduri 
veșnic verzi. Pe suprafețe întinse se 
cultivă arbori de cauciuc care, împreună 
cu cositorul, constituie principala bo
găție a țării. Malaya se situează, de 
altfel, pe locul întîi în lume în produc
ția de cauciuc natural.

Dimineața, încă înainte de răsăritul 
soarelui, pe plantațiile de cauciuc din 
Malaya se poate observa următorul 
tablou. Cu mișcări iuți și precise mun
citorii crestează pe anumite porțiuni 
arborii de hevea și așează la baza fie
cărui copac cîte un vas. Este bine cu
noscuta operație de recoltare a latexu- 
lui, laptele de cauciuc. La prima vedere 
pare o muncă ușoară ; în realitate, însă, 
ea cere multă atenție și îndemânare, 
o practică îndelungată, căci crestătura 
trebuie să fie exactă, ca să nu pătrundă 
decît coaja, fără să atingă tulpina. Alt
minteri, copacul are de suferit.

Timpul cel mai potrivit de recoltare 
este dimineața pe răcoare, înainte ca 
arșița zilei să încingă pămîntul. Vasul 
se umple în 2—3 ore, după care sucul 
lăptos, alb sau gălbui, trebuie turnat 
în bidoane și transportat la centrul de 
achiziționare, de unde este apoi expcM< 
diat la fabricile de prelucrare primară.

în ultimul timp, în țară s-a pus serios 
problema defrișării junglei și plantării, 
pe suprafețele recuperate, de arbori de 
hevea și palmieri de ulei. Arborii de 
cauciuc, care au început să fie plantați 
în Malaya pe la sfîrșitul seeolului 
trecut, luînd cu timpul locul arbuștilor 
de cafea (pe atunci principala cultură 
agricolă a țării) și ocupînd la ora actuală 
65 la sută din suprafața cultivată, dau 
prima recoltă abia după șase ani, iar 
palmierii de ulei după patru.

Să nu uităm, însă, cositorul, care în 
viața economică a țării are un rol la 
fel de important ca și cauciucul; Ma,- 
laya furnizează 2/5 din producția 
mondială de concentrate de cositor. Pe 
teritoriul țării există peste opt sute de 
mine și de cariere cu exploatare la 

zi de cositor, multe dintre ele dotate eu 
niște drage uriașe ;cupa ultramodernelor 
mașini are o capacitate de circa două 
tone.

Cea mai mare parte din veniturile 
țării provine, cum e și firesc, din ex
porturile de cauciuc și cositor, Ia care 
vin să, se adauge minereul de fier, 
uleiul de palmier, lemnul, copra, bauxi
ta și fructele.

V. Andreev,

Marinarul la pensie
Desen de G. și V. Karavaev



„COPACUL VEȘNICIEI"

Un pin 
din țara Nordului 

sălbatic...
Multe clădiri vechi din Ural și din 

ținuturile străbătute de fluviul Kama 
s-au păstrat pînă în zilele noastre, deși 
la construcția lor a fost folosit din 
belșug lemnul. Catedralele din Soli
kamsk, Usoiie, Cerdîn, înălțate acum 
peste 390 de ani din lemn de zadă, par 
să fi fost construite nu de mult.

Zada, arbore din familia pinaceelor, 
se număra cîndva printre principalele 
bogății ale acestor regiuni împădurite. 
Trăinicia lemnului de zadă a făcut ca 
faima copacului să se răspîndească, din 
cele mai vechi timpuri, în multe țări. 
Se crede, de pildă, că cei peste 400 000 
de piloni pe care se sprijină Veneția 
au fost confecționați din trunchiurile 
zadelor aduse din Perm, vechi oraș din 
Ural. „Prosperitatea de care se bucură 
populația Veneției e asigurată de co
merțul cu multe țări ale lumii — scrie 
Tentori, autorul unei „Istorii a Vene
ției" în douăsprezece volume — și de 
trăinicia pilonilor orașului făcuți din 
copaci din Perm".

Documentele vremii atestă celebrita
tea de altădată a zadei. Cu multe se
cole în urmă ea a fost exportată în 
Anglia, Franța, Italia. în Rusia ea a 
fost folosită dintotdeauna ca material 
de construcție de o rezistență rară, pie
sele din lemn ale catedralelor din incinta 
Kremlinului sau ale bisericii Vasili 
Blajenîi, din Piața Roșie, pilonii de 
sprijin folosiți Ia construcția Lenin
gradului, Volgogradului sau a vestitelor 
scări din Odesa sînt de asemenea din 
zadele întinselor păduri ale Uralului. 
Din momentul înființării lor și pînă în 
1862, pe șantierele navale din Arhan- 
ghelsk au fost construite, în întregime 
din lemn de zada, 599 de nave mili
tare. Iar un sarcofag de 2 080 de ani, 
construit din același lemn „ca fierul de 
tare" și descoperit în Altai, a ajuns 
intact pînă la noi. Dar reputația zadei 
nu s-a stins nici acum, ci și-a schimbat 
doar destinația : din lemnul ei se fa
brică piese pentru industria construc
toare de mașini, de avioane și vagoane, 
a căror rezistență confirmă supranumele 
zadei de „copac al veșniciei".

LUMEA LOR DE BIW

Păpușa poliglotă
Cîte jucării primește un copil înce- 

pînd cu vîrsta cea mai fragedă și ter- 
minînd cu anii în care acest soi de dis
tracție încetează să-l mai intereseze ? 
Tncercînd să facă față investigațiilor și 
calculelor destul de complicate, statis
ticienii au ajuns la concluzia că o fa
milie cu venituri medii cumpără cîte 
200—300 de jucării de fiecare copil.

In ultimii ani au devenit foarte 
populare tîrgurile universale la care 
se prezintă ultimele noutăți ale indus
triei de jucării. La un recent tîrg de 
acest gen, deschis la Milano, a fost pre
zentată o păpușă vorbitoare. înaltă de 
30 de centimetri, păpușa „vorbește" 
italiana, germana, franceza, rusa și 
engleza. Dispozitivul sonor intră în 
funcțiune cînd „interlocutorul" trage de 
un șnur, iar schimbarea poziției unui 
mic regulator determină „conversația", 
într-o limbă sau alta. Bagajul de cu
vinte al păpușii nu e prea mare, dar 
efectul asupra copiilor este imens.

Mica ENCICLOPEDIE

Boxul tailandez
Sport de mare popularitate în țara 

lui de baștină, boxul tailandez e prac
ticat numai de profesioniști. Sportivii se 
împart, după greutate, în șapte cate
gorii. întîlnirea se desfășoară în cinci 
runde de către trei minute fiecare, des
părțite prin pauze de cîte două minute. 
Boxerii au voie să lovească în orice 
parte a corpului, cu pumnul, ge
nunchiul sau talpa piciorului.

Purtînd pe capete panglici rituale și 
amulete în jurul brațelor, sportivii își 
fac apariția pe ring acompaniați de su-

Grup sculptural în carne și oase : țapi sălbatici caucazieni surprinși de fotograful 
S. Soloviov în clipa în care se pregăteau să execute un spectaculos salt peste o 

* prăpastie.

netele melodioase dar monotone ale u- 
nei orchestre compuse din flaut, tobă 
și talgere. în două colțuri opuse ale rin
gului se află doi stîlpi, roșu și albastru, 
după culoarea uniformei boxerilor. 
Unul din adversari primește două cu
nuni : o cunună și-o petrece pe după 
gît, pe cealaltă o oferă adversarului. 
Apoi boxerii se plasează lîngă cei doi 

stîlpi. O lovitură de gong și amîndoi în
genunchează pentru o scurtă rugăciune. 
Urmează un dans ritual, executat în
tr-un ritm din ce în ce mai accelerat. 
Mișcările devin tot mai bruște, boxerii 
par să lupte cu un adversar invizibil, 
mîinile și picioarele li se agită frenetic 
pînă cînd se aruncă, dintr-un salt, 
unul asupra celuilalt. De acum înainte 
va rezista nu numai cel mai puternic, 
dar și cel a cărui suplețe îi va permite, 
așa cum se vede în fotografie, să-și 
atace adversarul în modul cel mai im
previzibil.

F. Voronkov

PROIECTE NĂSTRUȘNICE

Televiziune 
în relief

Transmiterea la distanță a i- 
maginilor în relief e considerată, 
pe bună dreptate, o problemă 
tehnică dificilă. Dar nu tot așa 
o consideră I. Kuzmin, care la ru
brica „Proiecte năstrușnice" a 
revistei „Znanie-Sila“ propune, 
în spiritul acestei rubrici, o me
todă originală de realizare a te
leviziunii în relief. Metoda, afir
mă autorul ei, e aplicabilă tutu
ror tipurilor de televizoare. Ea 
constă în transmiterea a două i- 
magini, luate cu două camere di
ferite dar emise nu simultan,- ci 
succesiv. In felul acesta pe ecra
nul televizorului ar apărea cînd o 
imagine pentru ochiul sting, cînd 
una pentru ochiul drept. Tele
spectatorii nu vor avea decît să 
învețe să închidă cînd un ochi, 
cînd pe celălalt, cu frecvența co
respunzătoare succesiunii imagi
nilor. Dar numai dacă între timp 
nu vor fi propuse soluții mai co
mode.

ÎNCĂ 0DĂTĂ DESPRE:

Cili decibeli 
îi trebuie omului ?Nu toți oamenii suportă la fel de ușor, sau la fel de greu, acel amestec de sunete numit zgomot. Marcel Proust îl suferea atît de puțin, îneît își capitonase pereții camerei de lucru cu plută. încă Juvenal se plîngea de cacofonia nocturnă a vechii Rome și susținea că „majoritatea oamenilor bolnavi mor pentru că nu pot dormi din pricina zgomotului". Iar Schopenhauer remarca: „Intensitatea zgomotului suportat ușor de un om este invers proporțională cu capacitatea lui intelectuală și de aceea ar putea servi drept unitate de măsură a aptitudinilor umane".îngrijorați de intoleranța crescută a oamenilor față de zgomote, specialiștii recunosc că astăzi urechile lor sînt a- saltate mai mult ca oricînd de un ocean imens de scrîșnete, vuiete, bubuituri, șuierături și alte sunete discordante. Se știe că cea mai răspîndită unitate de măsură a intensității sunetului este decibelul, numit astfel în cinstea lui Alexander Graham Beli. Decibelul reprezintă cea mai mică diferență pe care urechea omenească o poate desluși în intensitatea sunetului. Zgomotul produs de o respirație normală, de exemplu, este de 10 decibeli, foșnetul frunzelor în bătaia vîntului atinge 20 de decibeli, rumoarea dintr-un restaurant — 50 de decibeli, zgomotele produse de vehicule pe stradă — 70 de decibeli. A fost măsurată și intensitatea sonoră a cascadei Niagara, care totalizează 90 de decibeli. Răpăitul mitralierei însumează 130 de decibeli, motoarele avionului la decolare — 140, iar ale unei rachete cosmice — 175 de decibeli. Din această înșiruire fiecare își poate stabili o limită proprie a toleranței față de zgomote. Unii vor obiecta chiar împotriva celor 50 de decibeli ai sălii de restaurant, alții vor începe să cîrtească doar la vuietul unui avion cu reacție.Dar dacă aceste aprecieri depind în mare măsură de sistemul nervos al o- mului, altele impresionează direct organul auzului. Aproximativ 18 milioane de americani suferă de surditate totală sau parțială. Statistica menționează că din trei bărbați atinși de această boală, doi și-au dobîndit-o din pricina zgomotelor din marile orașe.O sursă de zgomote foarte răspîndită în zilele noastre, la orice oră de zi și de noapte, au devenit autoturismele. De aceea trîntirea portierei se consideră la Geneva abatere de la ordinea publică, iar în Franța sînt confiscate mașinile ai căror proprietari încalcă normele menite să reducă zgomotul.Și totuși, zgomotul e necesar. Medicii prescriu „zgomote calmante" pentru bolnavii cu nervii zdruncinați. Inginerii specialiști în acustică inventă surse ale așanumitului „zgomot alb" sau de „parfumerie acustică". Ele sînt necesare în instituțiile în care un fond permanent de sunete poate să împiedice distragerea atenției provocată de zgomo-
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tele întîmplătoare, deosebit de supărătoare într-o liniște desăvîrșită. Căci oricît ar fi de agasanți în număr mare, omul nu poate trăi fără cîțiva decibeli în preajma lui.
O. Vereikina

SE CĂUTĂ EXPLICAȚII

Expansiunea

D. D. T. - uluiO dată cu apariția miraculosului D.D.T., oamenii de știință și consumatorii nu se mai saturau lăudînd noua invenție. Toți erau îneîntați de acțiunea lui insecticidă și de toxicitatea practic neînsemnată pentru oameni și animale. Dar au trecut anii și insectele au început să se obișnuiască cu otrava și să manifeste rezistență față de ea. Pe de altă parte, ea și-a croit drum în organismul uman prin intermediul produselor care, oricît ar părea de ciudat, n-au venit în contact niciodată cu preparate insecticide.în urmă cu cîțiva ani, de pildă, a fost descoperit DDT în ficatul peștilor ce trăiesc departe în larg. Cum a ajuns acolo această substanță chimică ? Apoi s-a găsit DDT și în organele altor animale. în cele din urmă, oamenii de știință au ajuns să se întrebe : unde n-a reușit să pătrundă DDT-ul ? Există ființe fără urme de DDT ?Căutările febrile i-au adus pe trei biologi englezi în regiunea cea mai depărtată de țările dezvoltate și de ținuturile agricole : în Antarctica. Dar au avut neplăcuta surpriză să găsească urme ale atotpenetrantului preparat chiar în primii pinguini cercetați. Explicația ? S-ar putea să fi fost transportat la Polul Sud de păsările călătoare. Dar nu cumva DDT-ul se afla în toate organismele vii încă înainte de descoperirea lui ? E prea tîrziu să se poată răspunde la această presupunere, căci în momentul de față expansiunea preparatului insecticid a cuprins întreg globul cu toate viețuitoarele lui.
(Din „Znanie-Sila")

DINTR-0 ARUNCĂTURĂ
DE OCHI

Douăzeci de zîne

Dintre aceste douăzeci de zîne numai 
două sînt perfect identice. Deșcoperi- 
ți-le. (Răspunsul in pag. 11)



Tragicul destin
al „celei mai mari spioane“

țUrmftre din pag. 4-a)pentru simplul motiv de a nu-și compromite propriul agent, de la care primiseră informațiile.in felul acesta am ajuns la ultima, cea mai misterioasă și tragică perioadă din viața Margarethei Zelle (Mata-Hari)— Ia timpul petrecut de ea în Spania. Ce a determinat-o să meargă acolo ? Cum a ajuns în societatea spionilor germani, camuflați sub paravan diplomatic ? în sfîrșit, cum se explică telegrama, care a jucat un rol hotărîtor în destinul ei ?Misiunea de a pleca la Madrid și de 
a pătrunde în cercurile filogermane de la curte sau măcar de a intra în relații cu un reprezentant oficial al germanilor, Margaretha Zelle a primit-o mai degrabă de la... Biroul II. Căci contraspionajul francez se interesa de activitatea desfășurată de trimișii Berlinului în capitala Spaniei.în primul moment ex-dansatoarea lucră cu zel pentru îndeplinirea acestei misiuni. Dar pînă la urmă rolul de spioană se dovedi destul de plicticos și obositor. Așa încît, Mata-Hari se lăsă în voia curentului, fără să se gîndească de loc spre ce țărm avea s-o ducă. Fosta interpretă de dansuri orientale se dovedi o însoțitoare potrivită pentru țînărul Canaris, căci în compania ei y^tenentul german putea să frecventeze locurile în care se adunau ofițeri aliați. în afară de asta, Canaris făcuse 
o mare pasiune pentru frumoasa olandeză. Dar ce ar fi putut oferi orgolioasei dansatoare un tînăr locotenent care n-avea nici avere și nici o poziție solidă în societate ? Mata-Hari respinse categoric încercările ofițerului german de a se apropia de ea, fără să refuze, însă, darurile, invitațiile la restaurante, voiajurile în stațiuni balneare de lux de pe coastele Atlanticului și Mediteranei (adjunctul atașatului naval le justifica prin „necesitatea de a ține sub observație deplasarea navelor engleze și franceze").Călătoriile erau foarte costisitoare și Canaris „împrumuta" în acest scop bani din fondurile destinate informatorilor și agenților secreți. Mai mult, el izbuti să o convingă pe Mata-Hari să devină agent fictiv al lui, ademenind-o cu r""”mectiva unor mari recompense pen-u „servicii" care n-aveau, de fapt, nimic comun cu spionajul. Se înțelege de la sine că mai devreme ori mai tîrziu trebuia să dea socoteală pentru banii aruncați în vînt. Dar pentru asta abilul locotenent pusese de mult la cale un plan perfid.Canaris izbuti să-și convingă șeful, pe atașatul naval Kron, că noua agentă -— o stea a varieteurilor pariziene — ar putea fi de mare folos Germaniei dacă ar pleca în Franța. La rîndul lui, Kron informă Berlinul că spioana recrutată de Canaris reprezenta pentru ei o mare achiziție și izbuti să obțină aprobarea ca Mata-Hari să fie trimisă în spatele frontului inamic.Mata-Hari fu ispitită de cei 15 000 de franci, sumă oferită în amintirea clipelor plăcute petrecute cu locotenentul german. Banii aveau s-o aștepte la Paris, căci la Madrid acest lucru ar fi putut stîrni discuții neplăcute și le-ar fi putut dăuna amîndurora. în telegrama adresată rezidentului german din Amsterdam, Canaris folosi intenționat vechiul cifru, cunoscut de acum de francezi, iar pentru cît mai multă autenticitate aplică indexul N, care se dădea agenților germani înainte de război. Toate detaliile diabolicului plan fuseseră calculate cu pedanteria caracteristică germanilor. îndeplinirea lui revenea serviciului de contraspionaj francez. Și rezultatul fu cel așteptat: Margaretha Zelle, cunoscută sub nume
le de Mata-Hari, ajunse în închisoare, încercările-i disperate de a-și dovedi nevinovăția se izbiră ca de un zid. Da, primise 15 000 de franci, dar ca o compensație pentru amabilitatea arătată Iui Canaris, adjunctul atașatului naval; da, acceptase să devină spioană germană— un act necugetat, dar absolut 

Reînnotți-vâ abonamentel

VEAC NOU

nevinovat, căci nu făcuse de loc spionaj pentru germani.Din păcate, însă, ultima mărturisire, din pricina indexului antebelic N prezent în telegrama interceptată, fu socotită de francezi ca principala dovadă a îndelungatei ei activități de spionaj în slujba germanilor.La proces nu se prezentă nici o probă care să fi întărit acuzațiile aduse spioa- nei Mata-Hari. Afirmația despre răspunderea ce-i revenea pentru scufundarea a 17 nave și moartea a 50 000 de soldați și marinari francezi era foarte vag formulată : „în timp ce se afla la Madrid, Margaretha Zelle a aprovizionat sistematic serviciul de spionaj german cu informații despre deplasarea navelor aliaților..., ceea ce a constituit o cauză a torpilării" etc. etc., fără să se indice, însă, concret cum izbutise spioana să adune și să transmită informații germanilor, ce fel de nave, eînd și unde fuseseră ele scufundate.Un specialist englez în materie de spionaj, pe nume Hinchley, califică mai tîrziu acest proces drept „un asasinat juridic fățiș". Apărătorul condamnatei, maestrul Clunet, în vîrstă de 75 de ani, făcu eforturi disperate ca să obțină comutarea pedepsei cu moartea. în acest scop el anunță oficial eă Mata-Hari era pe cale de a deveni mamă. Dar acest lucru nu schimbă cu nimic soarta clientei lui.Deznodămîntul cazului Mata-Hari fusese dinainte hotă rit. în vara lui 1917, masele populare din Franța erau obosite din pricina unui război absurd și sîngeros. în primăvară, în țară izbucniseră revolte ale soldaților reprimate crunt de guvern. Dar în rîndurile armatei și populației nemulțumirile continuau să ia proporții, amenințând cu o nouă explozie. Așa încît, pînă nu era prea tîrziu, trebuia să li se dea o supapă de ieșire și să fie canalizate într-altă direcție. De aceea, trebuia găsit un țap ispășitor, asupra eăruia să fie aruncată vina pentru numeroasele înfrîngeri suferite pe front. Printre alte măsuri, un anumit rol urma să joace și „cazul" Mata-Hari. După părerea organizatorilor lui, procesul intentat cunoscutei dansatoare pariziene ar fi trebuit să convingă masele de uneltirile funeste ale germanilor, să stârnească un val de șovinism în țară. Și cînd se urmărea un asemenea țel, ce importanță avea viața unui om ?Fără să-și dea seama, Canaris adusese un imens serviciu francezilor, com- pensînd în acest fel cu prisosință prejudiciile pricinuite de toată activitatea lui de spionaj de pînă atunci. Oare de aceea biografii lui Canaris (care ulterior a devenit, cum se știe, șeful faimosului Abwehr), germanul Heinz Abshagen și englezul Calvin, au negat categoric participarea lui la cazul Mata-Hari ?„Regina spionajului", „inegalabila" Mata-Hari a fost doar o marionetă în mîinile puternicilor lumii acesteia.Care este totuși secretul viabilității legendei despre Mata-Hari ? Iată ce scrie ziaristul englez Newman în cartea sa „Lumea spionajului" :„Faima dansatoarei Mata-Hari trăiește și va trăi veșnic... Lipsa de fapte, care să confirme virtuozitatea-i de spioană, nu are nici o însemnătate... Presa are nevoie de senzații care, la rîndul' lor, sînt inevitabil legate de indivizi cunoscuți. Lucrul e valabil și pentru Mata-IJgri. Ziarelor și cititorilor le plac numele răsunătoare. De aceea, ziariști, care nici n-au auzit măcar de Mata-Hari în timpul vieții ei, s-au apucat apoi cu zel să-i consacre reportaje".
DOUĂZECI DE ZÎNE

(Răspuns)
A 10-a și a 18-a.

Se găsesc de vînzare la toate magazinele 
de uz casnic și menaj.

cu articole

I MEDITAȚII iI
| la disciplinele matematică, fizică, chimie și la limbile 
t română, engleză, franceză, germană, spaniolă și ita- ;
| liană asigură,, prin grupe organizate, cooperativa
I DESERVIREA din București. Costul unei ore 5 lei.

La cerere se pot forma și alte grupe, pentru ori-
| care materie solicitată. ■

Informații și înscrieri zilnic între orele 13—17,30
I în str. Filitti nr. 10, telefon 1354 69.« 5592 Aț



6 finaluri pentru

Totul a început dintr-un fleac. Un 
bărbat cu cizme și pălărie verde așeză 
pe bancheta de jos un sac voluminos 
și după toate aparențele greu și se 
retrase pe culoar.

— Nn-i bine, frățioare, interveni 
sfătos un moș cu mustățile ascuțite ca 
niște penițe, șezi dumneata, iar sacul 
pune-1 colea în colț, sau mai bine sub 
banchetă.

— Să faci instrucție cu nevasta, nu 
cu mine, se oțărî pălăria verde.

— Dacă nu vrei să șezi, ia-ți sacul 
de aici și eliberează locul.

— Nu-1 iau.
Călătorii se treziră din somnolență 

și-și ridicară capetele pe rînd. în liniș
tea matinală din vagon fusese aruncată 
sămînța scandalului, care acum începea 
să încolțească.

— Ia-ți sacul de aici!
— Ce oameni !
— Nici el nu șade și nici pe alții 

nu-i lasă !
Văzînd că opinia publică a comparti

mentului e de partea Iui, moșul se 
îndreptă spre sac cu intenția vădită 
de a-1 arunca jos.

— înapoi! răcni omul cu pălăria 
yerde.

Moșul se rețrase grăbit.
Trenul își încetini mersul.
— Am ajuns la Zeleonîi Log, se auzi 

Se pe patul de sus.
— Zeleonîi Log ? se neliniști stăpînul 

sacului. Cît stăm aici ?
— Treizeci de minute, îl informă 

călătorul din același pat.
— Grozav! înseamnă că am timp 

destul. Mă întorc peste vreo douăzeci 
de minute.

Trenul opri.
— Nu te atinge de sac! îl avertiză 

pe moș omul cu pălărie verde, apoi 
șe făcu nevăzut.

Toate privirile se îndreptară spre sac.
— De ce să umblăm cu mănuși? 

începu moșul... dar în clipa aceea se 
petrecu ceva ciudat. Sacul se zmuci și 
prinse să se miște. Apoi încremeni din 
nou. Dar acele cîteva secunde fură 
suficiente ca în compartiment să se 
lașe o liniște de mormînt. Tăcerea fu 
întreruptă de un tic-tac puternic. Ticăia 
sacul.

Toți înlemniră. Călătorul din patul 
de sus exclamă :

— Fraților ! Ce-am făcut ? Nu sîntem 
la Zeleonîi Log, ci la Porecie. Trenul 
nu stă decît trei minute l

Se auzi sirena locomotivei...

Ce credeți că s-a întâmplat mai 
departe ? Revista „Krokodil" a 
adresat această întrebare citito
rilor săi în cadrul unui concurs 
pentru cel mai bun final, de cel 
mult 100 de cuvinte, dl unei schițe 
umoristice neterminate. Din cele 
2614 răspunsuri primite, redacția 
revistei a selecționat 15. Publicăm 
cîteva din ele.,..și trenul se urni.1— Ce-i de făcut ? întrebă moșul mustăcios.■— Dacă are o mașină infernală în Sac ?

— Hei, tu, ăla de sus, dă-te jos și desfă sacul !— De ce tocmai eu ? se neliniști cel apostrofat.— Tu l-ai informat greșit, te privește cum te descurci cu sacul, strigară călătorii în cor, îmbulzindu-se spre ieșire.

Omul cu sacuDin patul de sus coborî un flăcău speriat, și, tremurînd din cap pînă-n picioare, desfăcu sacul.— Un berbec ! strigă el mirat.Toți se repeziră la sac. Era, într-ade- văr, un berbec. Numai piele și oase, părea că e gata să-și dea sufletul. Lîngă el se aflau un ceas mare și o mapă pe care scria : „Dizertație pe tema „Efectele economice rezultate din alimentarea berbecilor după metoda reflexului condiționat la soneria deșteptătorului, elaborată de zootehnicianul Erundașkin"V. Stein (Premiul I)
... trenul porni. Toți se repeziră la ferestre.— Cine are nervii slabi e rugat să părăsească compartimentul, se auzi o yoce.Toți își întoarseră capetele. Sacul ședea pe banchetă. Vocea era a Lui. Cei cu nervii slabi năvăliră pe culoar. Rămaseră pe loc numai femeile.— Dezlegați sacul! porunci vocea.Sacul fu dezlegat în grabă. Apăru chipul binecunoscut al maiorului Pron- kin.— Un recidivist periculos. Transporta un porc furat. Prima lui hoție din ultimii zece ani. Am hotărît să mă substitut Metoda inducției și deducției. Infractorul mi-a fugit de sub nas. Lipsă de vigilență, tovarăși!Pronkin se vîrî din nou în sac.•— L'egați-mă și lăsați-mă la Zeleonîi Log, în camera de bagaje. Infractorul are să mă găsească.După o săptămînă drumurile mă

aduseră din nou la Zeleonîi Log. M-am repezit pînă la camera de bagaje. Nu mă înșelasem ! Sacul cu pricina se afla 
pe un raft. Mai mișca încă. Așadar, m-am gîndit cu satisfacție, operația continuă !

N. Kuznețov(Premiul II)
...și trenul se puse în mișcare.Luîndu-și inima în dinți, moșul zvîrli sacul într-un colț. Și atunci se petrecu ceva neașteptat: sacul se deschise și din el își făcu apariția un robot.— Un om mecanic! țipă ascuțit o fată. Dar e ultra modern ! și mîngîie mîna lui metalică.— Voi sînteți mulți, iar eu sînt unul singur, rosti robotul cu voce gravă. Adresați-vă directorului adjunct.— Minune, nu alta ' exclamă moșul. Apoi apăsă pe butonul pe care scria „Trebuie" și robotul se porni să turuie:— Să ridicăm nivelul...Să activizăm toate forțele...Să învingem greutățile...Să lichidăm lipsurile...Să atragem opinia publică...Călătorii tolăniți pe banchete se ridicară, simțindu-se, subit, într-o atmosferă. obișnuită de lucru. Cineva se strădui să stăvilească torentul de cuvinte dar nu reuși....în acest răstimp, la ghișeul poștal al gării bărbatul cu pălărie verde expedia următoarea telegramă: „Tov. 

Director adjunct Borisov. Plecați liniștit călătorie turistică. Găsit înlocuitor- valoare egală".
G. Șmulian(Premiul III)

...și trenul o luă din loc.— Fraților, dar dacă e o bombă în sac ? șopti călătorul de pe patul de sus.Toți se retraseră spre ușă.— Dacă e bombă, de ce se mișcă ?, comentă cineva judicios.— Ce s-a întîmplat, cetățeni?. întrebăînsoțitorul vagonului.

întrerupîndu-se unii pe ceilalți, călătorii închegară o povestire fără șir. însoțitorul se apropie de sac și—1 dezlegă prudent, stră-duindu-se să nu atingă pînza. Pasagerii săriră cît colo. Din sac își făcu apariția un flăcău ursuz în tricou de fotbalist Pe spatele tricoului era aplicată cifra 8. Ceasul, cu calendar, prins de încheietura mîinii cu o curea elegantă de import, ticăia zgomotos.Urmă o scenă mută.— Asta zic și eu I Extrema stîngă 1 rezumă situația patul de sus.— Să-1 ia naiba pe Harlampi ăsta ! bombăni flăcăul.Conversația continuă la secția de miliție a gării Verhnie Kliuct Un brav locotenent începu interogatoriul:— Numele, vîrsta, adresa ?— Fedea Pușkari... douăzeci și trei de ani...— Cum ai nimerit în sac ?— Dacă băieții ar fi prins de veste că vreau să părăsesc echipa, m-ar fi făcut pilaf.— Unde a dispărut antrenorul ?— Harlampi ? La Zeleonîi Log, a vrut să facă rost și de un centru înaintaș.— Așa-a. Situația e limpede. Tovarăși martori, nu vă mai rețin. Vom lămuri cazul....După o lună echipa de fotbal a miliției din Verhnie Kliuci cuceri primul loc pe raion.
I. Jukralius(Premiul VI)

...și trenul părăsi gara.Deodată sacul se zmuci mai tare și începu să se jelească :— Oameni buni ! Dezlegați saculI Lăsați-mă să ies la lumină ! O. Osekin(Premiul XII)

Am impresia că acordorul și-a cumpărat mașină.
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O mînă nesigură desfăcu sfoara. Dînd energic din cap, din sac apăru o băbuță vioaie cu șorț alb și ciorapi de lînă. Ea scotoci prin sac, scoase un ceas deșteptător și-1 așeză pe masă. Pe urmă scutură sacul, îl împături, se așeză pe banchetă, oftă și rosti un „bună-ziua“ respectuos. Văzînd, însă, că toți tăceau și o priveau nedumeriți, băbuța începu să povestească.— Sînt dădacă. Unde mai găsești azi dădace ? Am citit cu ochii mei la „Mica publicitate" : „Caut femeie la copil..." și uite că m-au furat. Eram la niște oameni tare buni. Aveau grijă de mine

ca de lumina ochilor. Nu mă lăsau să ies din casă decît pentru 15 minute. Umblam cu ceasul după mine, să nu întîrzii. M-au răpit cu ceas cu tot.. J
A. Ciburun(Premiul VIII)

...în clipa aceea în compartiment își făcu apariția marele detectiv Maigret. El își scoase pipa din gură, toți tresă- riră, iar ticăitul din sac se făcu auzit și mai tare.— încetează să ticăi, colonele Gray Bray zis și Vrabia, rosti Maigret cu glas tăios dar obosit. Ai făcut-o fiartă. Ești arestat.
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